

Uherské Hradiště



Slovácké slavnosti vína a otevřených památek | Nové hřiště na Východě | Vzpomínka na Zátokovy



Obsah

Úvodník	2
Letní filmová škola	3
Oprava kanalizace	4
Výměna mobiliáře	5
Nové hřiště na Východě	6
Rekonstrukce věznice	7
Novinky ve školách	8
Komunální volby	9
Pěší pluk v Hradišti	10
Jubileum Zátopkových	11
Názory zastupitelů	12
Inzerce	13
Program slavností	16
Inzerce	18
Knihovna BBB	20
Slovácké divadlo	21
Slovácké muzeum	22
Městská kina	23
DDM Šikula Akropolis	24
Gastrofestival na Rochusu	25
Týden sluchově postižených	26
Fotbalové okénko	27
Výlet za město	28
Naše příroda	29
Co se psalo v novinách	30
Křížovka Slovácká kuchařka	31



Uherské Hradiště
Srdce Slovácka

Úvodník

„Začíná nový školní rok. Školy se během letních prázdnin na následujících deset měsíců zodpovědně připravovaly.“

Vážení čtenáři městského zpravodaje, se začátkem září, a tedy nového školního roku, je na místě, abych všem dětem, které jdou do škol a školek, ale také pedagogům i rodičům, popřál mnoho štěstí.

Školy se samozřejmě během letních prázdnin na následujících deset měsíců zodpovědně připravovaly, o čemž si můžete přečíst uvnitř tohoto čísla.

S přelomem léta a podzimu nemůžeme zapomenout ani na hody, jejichž období je v plném proudu. Zatímco například ve Věskách už mají hody za sebou, v první zářijový víkend propukne hodové veselí v Sadech a o dva týdny později v Míkovcích. Jarošov a Mařatice pak slaví ve stejný čas, a to přesně v polovině října.

Hned druhý zářijový víkend bude patřit Slováckým slavnostem vína a otevřených památek. Znovu budeme mít příležitost připomenout si mnohé z našich pradávných zvyků a tradic a ukázat je návštěvníkům odjinud. O akci, která je známá daleko za hranicemi našeho regionu, se mluví prakticky celý rok. A není divu, vždyť spolu s tisíci krojovaných z blízkého i širokého okolí se na slavnosti těší lidé z celé republiky i ze zahraničí a ubytovací kapacity si zamlouvají daleko dopředu. Jediné, co nás může překvapit, je nepřízeň počasí. A tak nezbyvá, než si přát, aby všechno klaplo a aby slavnosti i oslavy Dnů evropského dědictví byly opět nezapomenutelné.

Po slavnostech si jeden víkend odpocíneme a následující pátek a sobotu



– 23. a 24. září – budou komunální volby. Také o nich vám v tomto čísle zpravodaje přinášíme několik zásadních informací.

A na závěr ještě jedna připomínka. 19. září si připomeneme 100 let od narození Emila Zátopka a jeho manželky Dany. Ač to zní neuvěřitelně, narodili se ve stejný den. Vazby manželů Zátopkových a zejména Dany Zátopkové na Uherské Hradiště byly mimořádné. Dana Zátopková zde začínala svou sportovní kariéru, s Emilem tady měli svatbu, prožili zde mnoho šťastných chvil. Dana Zátopková sem jezdila vždy ráda a měla zde mnoho přátel. Na pojmenování atletického stadionu jejím jménem už přijet nemohla, ale na Uherské Hradiště nezapomněla až do svého odchodu v roce 2020. Vzpomeňte si na ni také.

Přeji vám krásné a pohodové září!

Ivo Frolec,
místostarosta města Uherské Hradiště

Krátce z města

Ohlédnutí za letošní Letní filmovou školou



Letní filmová škola, která se letos na přelomu července a srpna konala už po osmačtyřicáté, přilákala do Uherského Hradiště na 4600 akreditovaných návštěvníků, formou balíčků se prodalo dalších 2120 vstupenek. Diváci viděli celkem 178 filmů, navštívili 89 položek odborného programu včetně pěti lekcí filmu, 67 doprovodných akcí a dvanáct akcí v rámci Industry programu. Výroční ceny Asociace českých filmových klubů byly letos uděleny tureckému režisérovi Semihu Kaplanoğlu, irskému režisérovi Jimu Sheridanovi, herci Ondřeji Vetchému, klubistovi Pavlu Tomeškovi in memoriam a režisérce a animátorce Michaele Pavlátové. Příští rok se Letní filmová škola Uherské Hradiště bude konat od 28. července do 3. srpna.

Foto: Tomáš Železný a Dalibor Glůck

Autobusy MHD už zastavují na nové zastávce Svatojiřské nábřeží

V polovině letních prázdnin začala cestujícím sloužit nová zastávka Svatojiřské nábřeží. Zastávku umístěnou naproti „Komínu“ začalo město stavět na jaře a radnici stála 2,5 milionu korun. Zastávka ve směru od Staré Tenice k Moravnímu mostu v této lokalitě dlouhodobě chyběla. Jedná se o součást oboustranné zastávky, v opačném směru je zastávka se stejným názvem přímo na Svatojiřském nábřeží. Samotné stavební práce spočívaly ve vybudování zálivu s přilehlým chodníkem a přístřeškem pro cestující. Místo je vybaveno i lavičkou a odpadkovým košem. Došlo také na přeložku



stožáru veřejného osvětlení a vegetační úpravy, které zahrnovaly také výsadbu dvou nových stromů. Naposledy město zprovoznilo nové zastávky MHD na ulici Sokolovská začátkem tohoto roku. Aby však město mohlo v roce 2024 spustit zcela nový systém MHD, je nutná výstavba řady dalších zastávek, jejich příprava je v běhu. „Nová koncepce MHD zahrnuje nové vedení některých linek a samozřejmě také nutnost výstavby dalších zastávek, dvě nové linky například plánujeme vést ulicí 28. října, kde dosud není zastávka žádná,“ informoval místostarosta Zatloukal.

- JP -

Krátce z města

Výstava Česko/slovenské okamžiky bude k vidění do konce září



Uherské Hradiště letos opět hostí venkovní fotografickou výstavu, kterou ve spolupráci s městem připravila Česká tisková kancelář u příležitosti 30. výročí rozpadu Československa.

Expozice fotografií je k vidění na Palackého náměstí až do konce září, aby si ji mohly na začátku školního roku prohlédnout také školy. Ty mají navíc na webové stránce výstavy k dispozici pracovní listy. Vernisáž výstavy proběhla v rámci 48. ročníku Letní filmové školy. Česko/slovenské okamžiky obsahují bezmála 130 snímků zachycujících důležité i méně známé momenty ze společné historie,

dvojí rozpad československého státu, stejně jako vzájemné vztahy Čechů a Slováků v posledních 30 letech.

„Je nám ctí, že Uherské Hradiště může být již popáté partnerem ČTK při exteriérové výstavě, kdy jsou prostřednictvím fotografií unikátně vykreslena různá období našich dějin. Letošní téma je nám obzvlášť blízké díky tomu, že Uherské Hradiště se nachází nedaleko hranic se Slovenskem. Domnívám se, že samotné Slováci většina lidí u nás nikdy nepřestala vnímat jako své bratry,“ komentoval výstavu starosta Stanislav Blaha.

Nejstarší obyvatelka Uherského Hradiště oslavila stovku

Sté narozeniny oslavila v červenci v obdivuhodné svěžesti a vitalitě paní Marta Grygarová, která je nejstarší občankou města. Paní Grygarové přišel k jejímu slavnému jubileu pogratulovat také starosta města Stanislav Blaha. Rovněž Zpravodaj města Uherské Hradiště přeje paní Grygarové k významnému jubileu všechno nejlepší, hlavně pevné zdraví a umění udržet si radost ze života.



Od září se v části Míkovic bude opravovat kanalizace

Celkem 123 metrů kanalizace v ulici Hlavní v Uherském Hradišti-Míkovicích projde opravou, a to včetně přepojení stávajících kanalizačních přípojek.

Důvodem je již dlouhodobě nevyhovující stav daného úseku. Oprava přijde radnici na 4,3 milionu korun. V dotčeném úseku bude nové kanalizační potrubí vedeno níže tak, aby podešlo křížené stávající sítě. Trasa stávající stoky je vedena v silnici

III/05017, od křižovatky v centru obce (ulice Hlavní, Na Příkopě, Lesní), v prostoru pravého jízdního pruhu ve směru na obec Podolí, až za křižovatku ulic Hlavní a Podboří. Staré potrubí bude v původní trase nahrazeno novým, sklolaminátovým, stejného profilu.

„Oprava bude provedena otevřeným výkopem v úseku mezi šachtami, hloubka výkopu bude mezi 1,8 až 2,55 metru. Součástí opravy bude

také výměna stávajících kanalizačních šachet. V rámci provádění opravy bude provedeno přepojení deseti kanalizačních přípojek a jedné uliční dešťové vpusti. Nové potrubí kanalizačních přípojek bude vyvedeno až za obrubník komunikace do prostoru chodníku,“ popsal místostarosta Jaroslav Zatloukal. K realizaci oprav kanalizace v Míkovicích doje až po hodech, od 20. září do 18. listopadu.

- JP -

Krátce z města

Městský mobiliář na mnoha místech „prokoukl“

Nově opravené lavičky, doplněné stojany na kola či nové koše na odpadky. Město i v létě pokračovalo ve vybavování veřejných prostranství mobiliářem a v jeho opravách. Městský mobiliář je nejen často terčem vandalů, ale na jeho vzhledu či funkčnosti se podepisuje i běžné opotřebení, znečištění či vliv počasí. O lavičky, odpadkové koše, stojany na kola, nádoby na květinovou výzdobu a další prvky se město stará průběžně celý rok.

Letos v červnu město přistoupilo k výměně sedmi původních laviček na Studentském náměstí za nové, čímž byl vzhled mobiliáře v této lokalitě po několika letech sjednocen. Na začátku července se zase obnovy dočkaly dřevěné části dvou šestiúhelníkových laviček uprostřed Masarykova náměstí, které jsou značně využívány ze strany veřejnosti.

„Původní desky laviček byly již výrazně opotřebované, na mnoha místech popraskané nebo odlomené

a celkový vzhled neodpovídal jejich umístění na centrálním náměstí. Opravili jsme také lavičky na Zelném trhu,“ přiblížil místostarosta Čestmír Bouda. Dalším krokem k postupnému sjednocování vzhledu mobiliáře v centru bylo doplnění osmi nových stojanů na kola v linii sloupů veřejného osvětlení v Havlíčkově ulici. Stejně stojany můžeme vidět například na

Palackého náměstí, v ulici Hradební nebo v nedávno nově zrekonstruované ulici Růžové. Došlo také k výměně již nevyhovujících odpadkových košů v parku Za Plotem a v zimním období by v tomto parku měla začít postupná oprava laviček. V letošním roce byl zatím pořízen nový mobiliář za více než 340 tisíc korun, přibližně stejná částka byla investována do oprav.



Opuštěná a toulavá zvířata se budou vozit do Zlína

Nalezené a odchycené psy bude město Uherské Hradiště nově vozit do Útulku pro zvířata v nouzi ve Zlíně na Vršavě. Důvodem je ukončení smlouvy s původním útlukem, kam město odchycená zvířata vozilo. Opuštěná a toulavá zvířata v Uherském Hradišti odchyťávají strážníci městské policie nebo jsou přebírána přímo od občanů, kteří odchyt zajistili vlastními silami.

Standardně je zvíře po odchytu vyšetřeno veterinářem a dočasně umístěno v záchytných koticích na ulici Průmyslová. Toto přechodné zařízení spravuje společnost HRATES. V posledních letech se městu úspěšně daří dohledat majitele ztracených zvířat. „Od 1. ledna 2020 je povinné čipování psů. Díky tomu ubylo takových,

u kterých nelze dohledat majitele. Přesto jsou případy, kdy je nutný převoz zvířete do smluvního útulku k zajištění následné péče. Za loňský rok to byli pouze čtyři psi, ještě o rok dříve dokonce jen dva, nicméně před zavedením povinného čipování v roce 2019 to bylo 19 psů,“ vypočetl místostarosta Čestmír Bouda.

Naposledy město vozilo nalezená a opuštěná zvířata do útulku v Napajedlech, dosavadní smlouva však nebyla prodloužena. „Oslovili jsme několik útulků v okolí Uherského Hradiště. Z hlediska kvality zajištění péče o zvířata a perspektivy dlouhodobé spolupráce byl nakonec vybrán útluk ve Zlíně,“ vysvětlil místostarosta Bouda. Poplatky za psy se v Uherském Hradišti od 1. ledna 2020 neplatí. „I

když jsme pro občany nedávno zrušili poplatky ze psů, i nadále investujeme do záležitostí, které se jich týkají. Ve městě jsou zřízena tři oplocená prostranství pro venčení psů s prvky pro výcvik – v lokalitě Mojmír na konci ulice Revoluční, v místní části Jarošov na sídlišti Markov a v Sadech vedle fotbalového hřiště. Tyto plochy jsou občany města s jejich čtyřnohými miláčky ve velké míře využívány. Do budoucna město zvažuje rozšíření obdobných ploch pro venčení psů i do dalších míst,“ doplnil starosta Stanislav Blaha.

Samozřejmostí jsou také papírové sáčky na úklid nečistot po psech, které jsou i po zrušení poplatků nadále doplňovány do stojanů ve městě.

- JP -

Obnova hřiště na sídlišti Východ

Děti si užívají nových herních prvků. Neatraktivnější je kyvadlo



Nové herní prvky i povrch dostalo na začátku srpna dětské hřiště v ulici Bedřicha Buchlovana na sídlišti Východ. Obnova hřiště za 2,17 milionu korun je pokračováním proměny starých hřišť a jejich modernizace. Hřiště patřilo k těm, na nichž již dosloužily dřevěné hrací prvky, a bylo nutné je vyměnit.

„Pro děti od šesti let je na hřiště nainstalována herní sestava s kyvadlem mezi dvěma věžemi. Tento herní prvek je absolutní novinkou, nabízí velice atraktivní hru pro děti školního věku. Uvedený hrací prvek zároveň trénuje důležité motorické dovednosti, jako je rovnováha a koordinace,“ přiblížil místostarosta Čestmír Bouda. Tato vzrušující jízda ve vzduchu, na malé stupačce, je pro ty odvážnější. A ti, kteří se trochu bojí, se nakonec odváží s malou pomocí kamarádů nebo rodičů. Pod sestavou je nainstalován bezpečný pryžový povrch.

Děti všech věkových kategorií jistě využijí také houpačí centrum s lanovým hnízdem a sedáky s dopadovou zónou z kačírku. Pro nejmenší je určena nově vybudovaná zóna u původního pískoviště, kde najdou

skluzavku, mini auto a houpadlo na pružině. Opravám hřišť se město věnuje kontinuálně a každý rok jich dokončí hned několik.

Dalším na řadě je vysoce využívané hřiště ve Smetanových sadech, na jehož obnově se právě pracuje. V největším uherskohradištském parku vyroste na místě původního dřevěného hřiště zbrusu nové centrální hřiště, které bude určeno pro všechny věkové kategorie dětí. „Kromě nových důmyslných herních prvků chceme na místo dát i nový mobiliář, herní prvky pro hry s pískem i vodou a také pítka, které v této lokalitě dlouhodobě chybělo,“ popsal starosta Stanislav Blaha.

Hřiště za 6,1 milionu korun bude ve Smetanových sadech hotové ještě do začátku Slováckých slavností vína a otevřených památek. - JP -

Od října se v Uherském Hradišti zavádí nové časové jízdenky městské dopravy

Časové jízdenky s platností 30 nebo 90 dní nahradí současné papírové měsíční a čtvrtletní jízdenky.

K pořízení časových jízdenek a prokazování v autobusech je třeba

si vyřídit čipovou kartu Zetka, která slouží k cestování po Zlínském kraji autobusy a vlaky integrované dopravy. Slouží také jako nosič časové jízdenky.

Jak si kartu vyřídit? Buď na e-shopu (idzetka.cz), nebo na autobusovém nádraží v Uherském Hradišti. Vyřízení karty trvá asi tři týdny, takže to neodkládejte.

Ceny časového jízdného

Druh jízdného	MHD Uh. Hradiště	Příměstská doprava (celé souměstí)
90denní občanská	850 Kč	platí časová jízdenka MHD (850 Kč)
90denní žáci a senioři	430 Kč	platí časová jízdenka MHD (430 Kč)
30denní občanská	400 Kč	360 Kč nepřenositelná / 432 Kč přenosná – jen příměstské autobusy / platí časová jízdenka MHD (400 Kč) příměstská + MHD
30denní žáci a senioři	200 Kč	platí časová jízdenka MHD (200 Kč)
90denní senioři nad 70 let	0 Kč	platí časová jízdenka MHD (430 Kč)
30denní senioři nad 70 let	0 Kč	platí časová jízdenka MHD (200 Kč)
7denní	-	120 Kč nepřenositelná / 144 Kč přenosná
30denní pro veřejnou dopravu v celém kraji, včetně MHD		2500 Kč nepřenositelná / 3000 Kč přenosná

Senioři nad 70 let mají přepravu zdarma pouze v MHD Uherské Hradiště.

I v tomto případě se však musí prokázat čipovou kartou Zetka.

Budoucnost věznice?

Rekonstrukce se přibližuje. Probíhá architektonická soutěž



Herec Ondřej Vetchý na nádvoří bývalé věznice.

Foto: Marek Malůšek

Plánovaná rekonstrukce bývalé věznice v Uherském Hradišti se v uplynulých měsících výrazně posunula a nabrala jasnější kontury. Zejména pokud jde o vypsání architektonicko-urbanistické projektové soutěže, kterou vyhlásil v průběhu srpna správce komplexu Úřad pro zastupování státu ve věcech majetkových. Výsledky soutěže ukáží komplexní návrhy architektů na stavební obnovu tohoto památkově chráněného areálu v městské památkové zóně Uherského Hradiště.

Využití prostor komplexu budov, které jsou v majetku státu, bylo již dříve stanoveno pro účely umístění státních institucí, Okresního soudu, Okresního státního zastupitelství a Probační a mediační služby, a dále pro zřízení památníku totalitních režimů. Půjde o jedinečnou instituci pro prezentaci expozic, které budou zobrazovat doby obou totalit, osudy perzekvovaných osob, metody nositelů zla i jejich vliv na příslušný region. Předpokládá se, že význam muzea výrazně překročí nejen hranice regionu, ale i České republiky, neboť v širším dopadu se dotýká historických událostí podstatné části střední Evropy. Důraz bude přitom kladen na zachování autenticity

prostor věznice s návazností na období 50. let 20. století při zachování identity komplexu jako celku – i s vazbou na původní areál z konce 19. století. Výsledky soutěže by měly být známy do konce roku 2022.

Věznice je však také v centru pozornosti osobností, které mohou přispět ke zdárné rekonstrukci tohoto budoucího „areálu spravedlnosti“. Po letošní návštěvě premiéra Petra Fialy, ministra kultury Martina Baxy či ministryně obrany Jany Černochové do věznice během léta zavítal také třeba ministr financí Zbyněk Stanjura nebo místopředseda Poslanecké sněmovny Jan Skopec. Záchrana věznice má však mnoho podporovatelů i u veřejně známých osobností. Jednou z nich je třeba herec Ondřej Vetchý, který návštěvu bývalé věznice nevynechal ani coby host letošní Letní filmové školy.

Vedle přípravy samotné rekonstrukce kontinuálně probíhá také sběr pamětí, fotografií a dokumentů souvisejících s věznicí. Veškerý sesbíraný materiál poslouží vznikajícímu muzeu/památníku. Máte-li fotografie či dokumenty, můžete se ozvat na info@veznicehradiste.cz. Více informací o bývalé věznicí najdete na <https://veznicehradiste.cz>. - DV -

Letošního plenéru se účastnilo osm výtvarníků

Letošní Mezinárodní malířské sympozium Hradištský plenér vypuklo 1. srpna. V ulicích a okolí města jste po dvanáct dní mohli potkat malíře při práci. Účastníci měli kromě vlastní tvorby i doprovodný program, aby načerpali inspiraci a uviděli město z různých úhlů. Účastnilo se osm výtvarníků. Ze Slovenska Jozef Chrena a Jana Čepa, z Česka Adam Procházka, Pavol Štručka a Roman Hudziec, z Ukrajiny Ljubov Kushpit, z Běloruska Henadzy Havaratsou a z Polska Anna Waligórska. Sympozium začali obědem se zástupci města, navštívili radnici, Střední uměleckoprůmyslovou školu, skanzen Rochuz, expozici dějin města, Galerii Joži Uprky a Galerii Slovákého muzea. Jako zázemí a ateliér jim sloužila budova Franklovky. Co účastníci během sympozia vytvořili, můžete zhlédnout na výstavě v Galerii Vladimíra Hrocha v budově Klubu kultury do 5. září. Sympozium pořádá jednou za dva roky Klub kultury ve spolupráci se Střední uměleckoprůmyslovou školou pod záštitou starosty města Stanislava Blahy. - KM -



Slovenský malíř Jozef Chrena.



Slavnostní přijetí plenéristů na radnici.

Co je nového ve školách?

Na školáky čekají nové drony, sportovní aktivity nebo rozvoj cizích jazyků v zahraničí

Do základních škol zřizovaných městem Uherské Hradiště nastupuje celkem 2 519 žáků, z toho je 261 prvňáků. Všechny školy každý rok usilují o to, aby byly 1. září připravené a žáci se tam cítili dobře. Čas letních prázdnin využily školy jako každý rok k přípravě nových výukových programů, projektů či kurzů. Věnovaly se také údržbě prostor pro výuku, chodeb, školních jídelen či družin.

Základní škola Sportovní

V Základní škole Sportovní budou nad rámec běžné údržby dětem k dispozici nově opravené učebny, a to zejména z hlediska vybavení školním nábytkem a vymalování. Nová výmalba je také na mnoha místech chodeb. Za zmínku stojí i kompletní modernizace vybavení prostor pro školní družinu, kde se děti mohou těšit na nový nábytek, koberce a výmalbu. Ve všech třídách 1. až 4. ročníku jsou nové skříně a v několika dalších učebnách nové židličky a lavice.

„Během hlavních prázdnin jsme udělali také stavební úpravy hlavního vstupu do budovy školy a potřebné hygienické a stavební práce v prostorech pro školní kuchyni a tělesnou výchovu. Ve spolupráci s městem se věnujeme přípravě modernizace a rozšíření dopravního hřiště, chystáme i výstavbu nové nářadovny u stávající školní tělocvičny,“ informoval ředitel školy Milan Melichárek.

Ve všech učebnách byla provedena i základní údržba informačních technologií, aby se mohly lépe využívat interaktivní učebnice a výukové programy. Pro všechny žáky a třídy je nachystáno množství nových pomůcek a výukových programů. Škola pořídila nabíjecí skříně na nedávno zakoupené tablety a ještě v tomto roce plánuje zajistit pro děti další tablety.

Základní škola UNESCO

Prostředky pro výuku informatiky posílují také v Základní škole UNESCO.



Zahájení školního roku 2021/2022 v základní škole v Jarošově.

Foto: Město Uherské Hradiště

„Nadále bude pokračovat plošná výuka předmětu informatika od 4. do 9. třídy. Napříč předměty budou posilovány digitální kompetence od základů používání výpočetní techniky přes programování až po chytrou domácnost. K tomuto účelu bude také rozšířena naše školní letecká flotila dronů,“ popsal ředitel Základní školy UNESCO Jan Vorba.

Škola dále chystá celou řadu mimoškolních akcí a zahraničních výjezdů. Děti čekají zajímavé exkurze, školy v přírodě, lyžařské výcvikové kurzy či vodácký kurz. V plánu jsou také vícedenní zahraniční výjezdy, žáci by se mohli podívat dokonce až do Mexika, ale i Německa, Velké Británie, Itálie, Španělska a Portugalska.

Škola se zaměřuje na výuku cizích jazyků, a proto opět nabídne svým žákům přípravné jazykové kurzy na složení mezinárodních zkoušek z anglického, španělského, německého, ruského a francouzského jazyka. „K přípravným jazykovým kurzům se uskuteční pro nové zájemce informační setkání v úterý 6. září od 16.40 ve školní tělocvičně,“ pozval ředitel Vorba.

Díky velkému zájmu a vzrůstajícímu počtu žáků bude na ZŠ UNESCO rozšířena školní družina o nové oddělení pro 30 dětí.

Základní a mateřská škola Větrná

V novém školním roce nabídne žákům několik novinek také Základní a mateřská škola Větrná. I zde čekají žáky i učitele zahraniční výjezdy. Žáci s učiteli by měli navštívit školy ve Španělsku, na Madeiře, v Itálii a na Slovensku. Ve druhém pololetí se škola zapojí do operačního programu ministerstva školství s názvem Jan Amos Komenský. Výuka bude rovněž obohacena o projektové dny ve škole i mimo školu. Z finančních prostředků na digitalizaci výuky chce škola nakoupit moderní digitální pomůcky včetně 3D tiskáren, které zkvalitní výuku a zároveň rozšíří nabídku kroužků ve školním klubu.

„Díky široké nabídce exkurzí, projektů, mimoškolních výjezdů a tematických akcí chceme podporovat zvědavost, aktuální trendy ve vzdělávání a přípravu pro další studium i budoucí profesní orientaci,“ zdůvodnila záměry ředitelka školy Marie Leitgebová.



Podle ní se škola už v minulém školním roce snažila aktualizovat a modernizovat také školní jídelniček, co se týká nabídky jídel i jejich úpravy na talíři. Nadále zlepšovat kvalitu pokrmů ve školní kuchyni pomůže nový konvektomat.

Také tato škola se připravuje na modernizaci učeben, konkrétně kabinetů fyziky a chemie. „Aktuálně spolu s městem chystáme podklady pro podání žádosti o dotaci,“ přiblížila ředitelka Leitgebová.

Základní škola T. G. Masaryka

Základní škola T. G. Masaryka v Mařaticích se po covidovém období a izolaci dětí zaměřila na podporu sportu. Už před rokem v září zahájila školní rok celoškolskými akcemi na městském atletickém stadionu. Na to škola navázala originální soutěží – během do „Mařatických schodů“.

„Jako novinku jsme zavedli webovou stránku rekordů školy, která se postupně naplňuje,“ informovala ředitelka školy Jana Uherková. Vloni škola uspořádala Olympijský pětiboj, sprinterský trojboj, atletický čtyřboj, Cooperův běh či Mistrovství školy v přespolním běhu v terénu lokality Rochus. Žáci trénovali florbal, uskutecnily se i turnaje v šipkách a stolním tenisu.

„Všechny sportovní soutěže jsou podloženy předchozí přípravou v hodinách tělesné výchovy, jsou pro děti motivací i naplněním potřeby pohybu. Děti jsou vždy odměněny diplomem, medailou a zdravým mlsem. Doufáme, že ve sportovních aktivitách budeme moci pokračovat i nadále bez omezení a těšíme se, že ve zdravé škole budou vyrůstat zdravé děti,“ přála si i pro tento školní rok ředitelka Jana Uherková.

Základní škola Jarošov

Jsme dobrá parta, tvrdí na Základní škole v Jarošově. Škola 1. stupně má pět ročníků a pět tříd a navštěvuje ji asi 85 dětí. „Ve škole je dobrá atmosféra a děti se do školy těší,“ popsal ředitel Pavel Jančář. „Mají na co. Po startu do nového školního roku se na podzim odměníme akcí Strašidelné dýňování, v zimě se těšíme na návštěvu Mikuláše, na bruslení a karneval. Na jaře a v létě

začíná plavání a příprava školy na budoucí prvňáčky, které škola vítá na každoroční Zahradní slavnosti. Vyvrcholením konce školního roku je pak pro všechny týdenní škola v přírodě,“ přiblížil ředitel.

V novém školním roce přibyl do výuky už od 4. třídy předmět Informatika, chystá se i cesta do pravěku a ke starým Slovanům. Škola bude dále pokračovat v projektu Sporták, který v předchozím školním roce probíhal za podpory rodičů v 1. a ve 2. třídě, žáci si užívají bylinkové zahrádky a zájmových kroužků. Spousta aktivit by se podle školy nemohla uskutečnit bez vstřícnosti, důvěry a spolupráce s rodiči žáků. „Nabídka Spolku rodičů i jednotlivých tátů a maminek je neokonečná a velmi si jí ceníme a vážíme,“ uzavřel Pavel Jančář.

Mateřské školy

Nezapomínejme ani na mateřské školy, v Uherském Hradišti sdružené pod Mateřskou školou Svatováclavská. Ta bude mít v novém školním roce plně naplněnou kapacitu všech svých 29 tříd ve všech odloučených pracovištích. „Pro děti znovu chystáme sportovní aktivity v oblíbeném projektu Sporták. Děti si budou moci vyzkoušet základy hokeje, gymnastiky, atletiky, tenisu a fotbalu, a to vše pod vedením nejen svých učitelek, ale také pod vedením známých sportovců a profesionálních trenérů,“ sdělila ředitelka Ilona Močíčková.

Do všech mateřských škol byly zakoupeny nové interaktivní a digitální pomůcky a pro děti je nachystáno množství zajímavých výukových programů. Kolektiv vyučujících posílí nově zřízená pozice speciálního pedagoga, který pomůže při práci s dětmi se specifickými poruchami chování a učení.

O prázdninách se v některých třídách a dalších prostorách školek malovalo, v mateřské škole Pod Svahy byla opravena střecha a ve školce v Sadech došlo na opravu oplocení.

Od nového školního roku bude mít Mateřská škola Svatováclavská nové moderní internetové stránky, kde budou zajímavým způsobem zachyceny informace ze života školy.

- JP -

Volby do zastupitelstva města

Volby do zastupitelstva města se konají v pátek 23. září od 14 do 22 hodin a v sobotu 24. září od 8 hodin do 14 hodin. V Uherském Hradišti bude voleno 27 zastupitelů. Hlasovací lístky obdrží voliči nejpozději tři dny před volbami.

Volič musí ve volební místnosti prokázat svou totožnost a občanství. Od okrskové volební komise obdrží prázdnou obálku opatřenou razítkem. Na požádání mu komise vydá i hlasovací lístek. Každý hlasuje osobně, zastoupení není přípustné.

S obálkou a hlasovacím lístkem vstoupí volič do prostoru určeného k úpravě hlasovacích lístků. Je třeba ho upravit jedním z uvedených způsobů:

1. Označit křížkem ve čtverečku v záhlaví sloupce pouze jednu stranu. Tím je dán hlas kandidátům této strany v pořadí podle lístku. Pokud volič označí křížkem stranu, neoznačuje již u stejné strany konkrétní kandidáty. K označení kandidátů u této strany se nepřihlíží.

2. Označit v rámečcích před jmény kandidátů křížkem toho kandidáta, pro kterého volič hlasuje, a to z kterékoli volební strany. Nejvýše lze označit 27 kandidátů.

3. Kombinovat oba způsoby a označit křížkem jednu volební stranu a dále v rámečku před jménem další kandidáty z libovolných ostatních stran. V tomto případě je dán hlas jednotlivě označeným kandidátům. Z označené strany je pak dán hlas pouze tolika kandidátům, kolik zbývá volených členů zastupitelstva.

Obálku s hlasovacím lístkem volič vloží před okrskovou volební komisí do volební schránky.

S voličem, který nemůže upravit hlasovací lístek pro tělesnou vadu, nemůže číst nebo psát, může být v prostoru pro úpravu hlasovacích lístků přítomen jiný volič, ne však člen volební komise, a hlasovací lístek za něho upravit a vložit do obálky, popřípadě i obálku do volební schránky. Volič může ze závažných, zejména zdravotních důvodů požádat úřad a v den voleb svou okrskovou volební komisí, aby mohl hlasovat mimo volební místnost do přenosné volební schránky.

- MÚ -

Devadesát let od příchodu 27. pěšího pluku

Na výstavbu kasárenských objektů byly spotřebovány tři miliony cihel

Uklidnění vojenské situace po převratu v říjnu 1918, zabezpečení nových státních hranic a návrat legionářů do vlasti umožnily československé vládě v druhé polovině 20. let výstavbu stabilní organizační struktury armády. Zájem na tom, aby se stalo posádkovým městem, mělo i Uherské Hradiště, což vyjádřila městská rada již 13. února 1919 tím, že se zavázala všestranně vycházet vstříc potřebám vojenské správy.

V roce 1925 bylo skutečně rozhodnuto ministerstvem národní obrany o výstavbě velkých kasáren v našem městě. Od té doby probíhala řada jednání souvisejících se samotnou stavbou. Především šlo o získání potřebných pozemků na východním okraji města výměnou nebo koupí, úpravu katastrálních hranic, výstavbu bytů pro vojenské gážísty (domy č. p. 469, 503 a 504) apod. Ministerstvem národní obrany byly také schváleny příslušné plány vojenského areálu, které zpracoval vojenský projektový ústav s hlavním projektantem majorem Ing. Václavem Filípkem. Vlastní stavbou bylo pověřeno sdružení místních stavitelů, železobetonářské práce byly svěřeny Moravské betonářské společnosti z Brna a řemeslné práce hradištským živnostníkům. S kopáním základů se započalo 11. října 1930, do konce roku 1931 byly jednotlivé budovy pod střechou a stavební práce pak byly ukončeny 20. září 1932. Na výstavbu všech objektů bylo spotřebováno: 3 miliony cihel, 450 tun cementu, 110 tun železa, 2 100 m³ štěrku a 68 000 m³ řeziva, celkové náklady dosáhly 10,9 milionu korun. Na základě usnesení městského zastupitelstva ze 14. listopadu 1931 byla kasárna pojmenována „Kasárna krále Přemysla Otakara II.“. Později, v letech 1936–1939, došlo ještě k výstavbě druhé etapy kasáren, čímž se areál rozšířil i na území sousedních Mařatic, a k stavbě muničního skladu a střelnice v Popovicích.

Nová kasárna se nyní měla stát domovem pro 27. pěší pluk, který



Přesun vojáků z Masarykova náměstí do nových kasáren 25. září 1932.

Foto: archiv Slovákckého muzea

vznikl v roce 1920 a jehož jednotlivé prapory a roty byly dosud roztroušeny v Olomouci, Břeclavi, Kroměříži a v Uherském Hradišti ve starých kasárnách (jezuitské kolejí). Příjezd celého pluku z Olomouce do Uherského Hradiště se uskutečnil v neděli 18. září 1932 a uvítání na místním nádraží se zúčastnili představitelé městské samosprávy i zástupci státních úřadů, škol a spolků. O týden později, v neděli 25. září, se konala slavnost odevzdání nově vystavěných kasáren velitelství pluku. Symbolické předání klíčů proběhlo na radnici, poté následovala přehlídka vojska na Masarykově náměstí a prohlídka kasáren veřejností. Slavnost byla ukončena večerní taneční zábavou. Předání kasáren městem byl přítomen zástupce zemského armádního velitele brigádní generál Antonín Číla, hlavními řečníky byli starosta města Metoděj Garlík a velitel pluku plukovník generálního štábu Josef Zmek.

Uherskohradištský pluk se brzy stal plnohodnotnou součástí veřejného života a svým dílem přispíval i k společenskému a kulturnímu dění. V druhé polovině 30. let se např. podílel na zabezpečení protiletectvé obrany města, civilní přípravě obyvatelstva či na zdokonalovacích kurzech pro důstojníky a rotmistry v záloze.

Posádková hudba v letním období pořádala na náměstí každý týden hudební vystoupení a také zájžděla koncertovat do lázní Trenčianských Teplíc. Vojáci se pravidelně zúčastňovali různých pietních akcí, především k uctění památky padlých v první světové válce. Mezi dalšími veliteli 27. pěšího pluku najdeme od roku 1935 plk. Antonína Ingra (1887–1965), otce atletky Dany Zátopkové-Ingrové. Po mnichovském diktátu se většina zdejších vojáků zapojila do protinacistického odboje Obrany národa, devět z nich během německé okupace položilo za vlast svůj život, další včetně velitele pluku byli vězněni v koncentračních táborech.

Pobyt armády v Uherském Hradišti skončil v devadesátých letech 20. století, poslední jednotky opustily uherskohradištská kasárna v dubnu 2001 a již v květnu město požádalo stát o bezúplatný převod majetku, což se stalo o rok později. Následnou konverzí areálu, spojenou s výstavbou potřebného komunikačního propojení, vznikla v prostoru mezi lokalitou Tůně a Mařaticemi moderní obytná, obchodní a vysokoškolská část města s několika novými ulicemi, náměstími a parkem.

PhDr. Jiří Čoupek

Zátopkovi by společně oslavili stovku

Legendy atletiky Emil a Dana Zátopkovi se narodily ve stejný den – 19. září 1922

Emil a Dana Zátopkovi, jedny z největších legend československého sportu, by 19. září oslavili 100 let od svého narození. Oba se narodili v tentýž den v roce 1922, on v Kopřivnici a ona v Karviné. Také Uherské Hradiště si připomíná stovku obou slavných sportovců.

Manžele olympioniky vázal k Uherskému Hradišti silný vztah zejména proto, že Dana Zátopková začínala se sportem právě zde při studiu gymnázia. V Uherském Hradišti se také 24. října 1948 po návratu z olympijských her v Londýně vzali, přičemž je ve městě vítalo plné náměstí.

Zejména Dana Zátopková považovala Uherské Hradiště za svůj domov. „Hradiště není sice moje rodné město, ale žila jsem v něm tolik let, že na ně už jinak nemyslím,“ říkala při jedné ze svých nespočetných návštěv. Paní Dana Zátopková se netajila tím, že do Uherského Hradiště jezdila opravdu ráda. Kdykoliv přijela, přivezla s sebou dobrou náladu, úsměv na tváři a pro každého našla dobré slovo.

Pocta slavné sportovkyni

Dana Zátopková, která se stala čestnou občankou města a obdržela také symbolický klíč od města, se po celý svůj život aktivně účastnila celé řady sportovních událostí v Uherském Hradišti. Takřka pravidelně byla u každoročního vyhlášení nejlepších sportovců města a nechyběla u žádné z významných sportovních akcí. 26. srpna 2018, při slavnostním zahájení mistrovství České republiky družstev v lehké atletice, byl městský stadion pojmenován jako Městský atletický stadion Dany Zátopkové.

V pasáži bývalé jezuitské koleje je již 10 let instalována fotografická výstava, jejímž záměrem bylo ukázat olympijskou legendu Danu Zátopkovou v poněkud jiném světle, než je obvyklé. Protože Dana Zátopková začínala se sportem v Uherském Hradišti a její



Dana a Emil Zátopkovi.

Foto: archiv Dany Zátopkové

sportovní i osobní život byl s městem úzce spjatý, jsou na výstavce k vidění především fotografie, které dokumentují její mládí.

Házenkářské úspěchy

S atletikou se Dana Zátopková poprvé seznámila na zdejším gymnáziu. Její kroky nesměřovaly automaticky k hodu oštěpem, který ji tolik proslavil. Za druhé světové války a krátce po ní se aktivně věnovala házené. I v tomto sportu prokázala své všestranné nadání, když se roku 1949 stala v dresu týmu Slovácká Slavie mistryní Československa v házené žen.

Od roku 1946 se společně s házenou, začala opět věnovat i atletice a shodou náhod se dostala k náčiní, které ji později proslavilo – tedy k oštěpu. Svého největšího úspěchu se potom dočkala roku 1952 na XV. olympijských hrách v Helsinkách. V den vítězství jejího manžela Emila v běhu na 5000 metrů zvítězila Dana Zátopková ve své

disciplíně hodem za hranici padesáti metrů.

Potom se stala mnohonásobnou mistryní republiky, mistryní Evropy z let 1954 a 1958, překonala světový rekord z roku 1958, získala stříbrnou medaili z olympijských her v Římě. To vše dokazuje, že úspěch v Helsinkách nebyl náhodným vítězstvím, ale vrcholem kariéry vynikající sportovkyně.

Láska ke Slovácku

V jednom ze svých vyznání Slovácku Dana Zátopková řekla: „To nejlepší je pohoda, dobří lidé, výborné víno, krásné písničky a muzika. Kdo tam jednou pobyl, určitě přijde zas. Za jednou se všechno to pěkné stejně nedá užít.“

Sportovní dějiny se mění velmi rychle, ale na sportovní legendy, mezi které patřili manželé Zátopkovi, se bude vzpomínat vždycky. Každá doba vytváří své legendy a ty nejsou důležité jen pro generace, které je zažily, ale i pro generace, které přicházejí po nich.

-JP-

Názory zastupitelů

V čem chceme žít?

Za chvíli nás čekají komunální volby a to nás nutí balancovat. Kam jsme se jako město za poslední čtyři roky posunuli? Hradiště je nádherné město pro život, ale stagnuje a to v mnoha oblastech. Rád bych se zaměřil na prostředí, ve kterém žijeme a kterému se odborně věnuju už nějaký pátek. Jako opoziční zastupitel jsem tvrdě bojoval za řešení, která by uspokojily občany Hradiště.

Bohužel na sociálních sítích stále čteme, že Hradiště nekopíruje trend moderních měst a nezelená. Při letošním létu plném vedra si to mnozí obyvatelé naplno uvědomili a pocítili. Kombinací průběžného vysazování zeleně, stromů ale i nízkých dřevin můžeme jednoduše docílit zchlazení města i příjemného prostředí. Něco se v minulosti podařilo zrealizovat, ale je to stále málo.

Dalším bodem, který se nepovedl, bylo prosazení spalovny odpadů takzvané na sílu. Na správném místě může dávat smysl, stejně jako mohou dávat smysl další alternativy. Bohužel nynější vedení města zavřelo oči, nechalo vybrat soukromou firmu pro ni výhodné varianty a rezolutně odmítlo podívat se "out of box" na současné moderní řešení. Odmítlo vypracovat jakoukoliv opoziční studii. Tak trochu tím Hradišti ujíždí vlak.

Věřím, že jak v oblasti zeleně, tak v oblasti realizace spalovny ještě nemusí být pozdě. Co však víme je, že při současném vedení města tam vůle není. Naštěstí máme odvahu tento přístup změnit, nastavit kormidlo správným směrem, poslouchat občany. Tímto vyzývám občany, aby využili své právo a šli k volbám a jedině spolu dokážeme v Hradišti udělat takové prostředí, ve kterém se nám bude krásně žít!

František Elfmark,
Česká pirátská strana

Před komunálními volbami

Čtyři roky v zastupitelstvu rychle utekly a čas strávený v majetkové komisi a zastupitelstvu samotném mně ukázal, jak že to vypadá „demokracie po česku“. Jak říkával Václav Klaus: „demokracie je vláda většiny“, ostatní ať nezavazí. My si je jako poslechneme, ale stejně si to prohlašujeme po našem. No a tak to tady chodí už 20 let.

Tím vás nechci odradit od účasti ve volbách, ba naopak. Určitě přijďte, má to smysl už jen proto, že kvůli absenci se pak budete další čtyři roky škrábat na hlavě, a říkat si, že to chtělo trochu změny v tomto zatuchlém rybníčku. Teď před volbami se na plakátech, v novinách či billboardech usmívají i ti největší morousové, slibující, jak vše bude ještě lepší. Prosím, dobře zvažte a srovnávejte a klidně volte napříč kandidátkami, vždyť komunální politika je především o lidech, které znáte z běžného života.

Říká se, že opozice vždy kritizuje už proto, že musí. Není to pravda. Za čtyři roky na zastupitelstvech jsem v 95 % hlasoval pro návrhy radních, ale dábel se skrývá v detailech – ve zbylých 5 %. To jsou levné prodeje lukrativních pozemků jen bohatým, úlevy developerům nebo zbytečné rozšiřování úřadu.

A ještě než vhodíte lístek do urny, tak vězte, že současná radnice jela na asi 50–60 % možného výkonu. Tolik procent ze sta schválených investic se za 4 roky podařilo dotáhnout do konce. Škoda promarněných příležitostí.

Ve schválených víceletých plánech chybí to, co my vidíme jako klíčové pro budoucnost: městem financovaná výstavba nájemních bytů, založení „městského bytového družstva“ a podpora družstevního bydlení, uvolnění stavebních pozemků, odmítnutí rezignace na řešení parkování na přečpaných sídlišťích, přehodnocení přestavby CTZky nebo naopak vybudování důstojného zázemí pro seniory. Pouze finišující změny v MHD souzní s naším pohledem.

Chce to změnu. Přeji vám dobrou volbu.

Jan Zapletal, Ph.D.,
Nestranící pro Hradiště

Místo slibů jedno přání

Již 23. a 24. září nás čekají komunální volby a u této příležitosti mi dovolu, abych se s vámi podělil o dvě myšlenky.

Především bych chtěl poděkovat za důvěru, díky níž jsem měl možnost být čtyři roky zastupitelem města. Jelikož mně a kolegovi MUDr. Stanislavu Zemkovi byla přisouzena opoziční role, měli jsme možnost promlouvat do správy města pouze tím, že jsme upozorňovali na problémy, nabízel alternativní řešení a volali po větším dialogu s občany. Tyto čtyři roky mi i přesto daly hodně zkušeností a obohatily mé téměř šestileté působení v krajském zastupitelstvu i dvacetiletou manažerskou praxi, spojenou s řízením firem a projektů v ČR i na Slovensku.

Teď naše mise končí. Všichni „skládáme účty“ a někteří opět žádáme voliče o důvěru. Jako lídr Hradišťáků bych vám mohl na tomto místě naslíbovat kdeco. Třeba toto, určitě tamto, možná i toto a dokonce i támhleto. Ale neudělám to. Místo toho se s vámi podělím o jedno velké přání. Ať už volby dopadnou jakkoliv, přeji si, aby Hradiště bylo opět městem podle vás. Aby v jeho čele stál zkušený, odhodlaný a výkonný tým lidí, který bude naplno pracovat pro občany města. Aby to byli právě občané, kteří budou rozhodovat o budoucnosti Hradiště nejen v den voleb, ale po celé funkční období. Aby vedení radnice mělo sílu a vytrvalost k tomu, aby namísto líbivých projektů řešilo klíčové trable jako např. parkování, doprava, dostupné bydlení pro mladé i seniory, ale také nelehkou situaci spolků. A aby také radnice hledala cesty, jak lidem ušetřit na daních či energiích.

Především si však přeji, aby Uherské Hradiště zůstalo skvělým místem pro život nejen pro nás, ale také pro generace našich dětí a jejich dětí. A k tomu vám všem Hradišťákům přeji šťastnou ruku.

Ing. Michal Dvouletý, MBA,
Hradišťáci



U NÁS NA SERVIS ČEKAT NEMUSÍTE!

VÁŠ VŮZ ZNAČKY TOYOTA
OBJEDNÁME NA SERVIS IHNED!

C&K, a.s.
člen skupiny AUTO UH

Za Olšávkou 340, 686 01 Uherské Hradiště, +420 577 700 600, www.ckauto.cz, www.toyotauh.cz
Pondělí - pátek: 7:00 - 17:00h, Sobota: 8:00 - 12:00h

TY BLAHO!

**HRADIŠTĚ NIC
NEZASKOČÍ!**

společne
prohradiste.cz

volte č. **2**

Zuzana
Vandame

Stanislav
Blaha

Pavla
Jagošová

SPOLEČNĚ
PRO HRADIŠTĚ

ODS

TOP 09

NEZÁVISLÉ
OSOBNOSTI



PŘIPOJTE SE K VÝZVĚ ZÁŘÍ PROTI PLÝTVÁNÍ JÍDLEM

Věděli jste, že podle odborných studií mají domácnosti v Evropské unii na svědomí až 53 % potravinového odpadu? Na jednoho člověka tak připadá až 40 kg vyhozeného jídla ročně. S cílem situaci změnit se Kaufland spojil s neziskovou organizací Zachraň jídlo a společně startují osvětovou kampaň Září proti plýtvání jídlem.

Třetina vyprodukovaného jídla na světě se vyhodí či znehodnotí. Pokud by byly tyto potraviny zachráněny, nasýtily by dle neziskové organizace Zachraň jídlo zhruba 3 miliardy lidí. Průměrná rodina přitom může díky omezení plýtvání ušetřit až tisíce korun ročně.

Obchodní řetězec jde příkladem

V Kauflandu ví, že rozhodují činy, a proto aktivně předchází vzniku potravinového odpadu. Obchodní řetězec například využívá umělou inteligenci pro objednání zboží na své prodejny. Systém objedná přesně tolik zboží, které odpovídá očekávané poptávce. Tím se minimalizuje možnost lidské chyby a zároveň šetří přírodní zdroje.

Zboží s blížícím se datem minimální trvanlivosti Kaufland průběžně zlevňuje. Navíc také aktivně spolupracuje s Českou federací potravinových bank, které ročně daruje zhruba 250 tun potravin pro osoby v tíživé životní situaci. Zajímavá je i spolupráce Kauflandu s lokálními zoologickými zahradami či mysliveckými spolky, kterým za symbolickou částku řetězec poskytuje zboží nevhodné k prodeji v podobě krmiv či hnojiv.

7 tipů, jak chytře neplýtvat!

RAJČATA DO LEDNICE NEPATŘÍ Zima a lednice jim stejně jako paprikám či lilátkům nesympatická. Rychle ztrácí chuť i hodnotné látky. Skladujte je při pokojové teplotě.

JABLKA MAJÍ RÁDY CHLAD Jablka, mrkve a další druhy kořenové zeleniny vyžadují chlad. Uložte je do spodní přihrádky lednice, kde jim bude nejlépe.

JAK NA CHLEBA? Bochník zabalte do čisté utěrky a uložte do chlebníku nebo jiné prodyšné nádoby. Utěrka pomůže pohltit vlhkost.

DOBROTA DO POSLEDNÍHO LÍSTEČKU Děláte salát z ředkviček a zbyly vám listy? Nekrmte koš – vyrobte chutné pesto z ředkvičkových listů. Zužitkovat můžete i stonek brokolice a uvařit rodině lahodný brokolicevý krém s krutony. Chytře je neplýtvat.

ČARUJTE JAKO MICHELINSKÝ KUCHAŘ Vytvořte ze zbytků dokonalé jídlo. Měkká rajčata jsou skvělou surovinou pro domácí protlak. Z hnědých banánů můžete vyrobit sladké smoothie či osvěžující domácí zmrzlinu. Vynikající může být i zbytkové rizoto z toho, co dům dal.

DATUM SPOTŘEBY VS. DATUM MINIMÁLNÍ TRVANLIVOSTI Produkty s označením „Datum spotřeby“ bychom měli rychle sníst. Po jeho překročení mohou představovat zdravotní riziko. Naopak produkty s minimální dobou trvanlivosti jsou při odpovídajícím skladování bezpečné i po jejím uplynutí. Byť produkt může ztratit svoji vůni či chuť, tak je stále bezpečný a není třeba jej vyhazovat.

ORGANICKÝ ODPAD NEPATŘÍ DO BĚŽNÉ POPELNICE Podpořte uzavřený cyklus jídla. Zbytky ovoce či zeleniny vhadzujte do hnědých popelnic či domácího kompostéru. Odpad tak neskončí na skládce, ale může být využit jako kvalitní kompost.

Chcete vyhrát nákupní poukázku za 2 000 Kč do Kauflandu a inspirativní kuchařku Zachraň jídlo v kuchyni?

soutěž



Je to jednoduché! Napište nám na e-mail csr@kaufland.cz, jak ve své domácnosti sami předcházíte vzniku potravinového odpadu, do předmětu emailu uveďte: Nekrm koš – Září proti plýtvání. V e-mailu vedle odpovědi uveďte i svou adresu. **V pátek 23. září 2022 vylosujeme 5 výherců**, kteří se mohou těšit na skvělou odměnu. Přesná pravidla soutěže najdete na www.kaufland.cz/zariprotiplytvani.



Zachraň jídlo





INTERIER GROUP

Nejen židle pro Váš domov...

INTERIER GROUP s.r.o.
Otakarova 1253
Uherské Hradiště

www.interiergroup.cz | info@interiergroup.cz | tel.: 572 551 826 | mob.: 725 684 455

SVJPartner

Hledáte nového správce SVJ ?

Děláme to trochu jinak!
Specializujeme se na komplexní správu SVJ v Uherském Hradišti

www.svjpartner.cz

- Spadla na vás **administrace SVJ** a teď si nevíte rady?
- Chcete **jednoduše komunikovat** s ostatními vlastníky společnosti?
- **Nevíte se ve smlouvách**, odpovědnosti, pohledávkách, účetnictví?
- Chcete vědět, jak vaše **problémy řeší jinde? A kolik je to stojí?**
- Nebo zkrátka **jen nemáte čas?**

- Zavolejte a řekneme si, jak vám můžeme pomoci !

Jan Řehořek
SVJ partner s.r.o.
Zahrádky 1516
Uherské Hradiště

☎ 602 723 398

✉ info@svjpartner.cz

OČNÍ OPTIKA

Gemini

ZDARMA MĚŘENÍ ZRAKU + DROBNÝ DÁREK 📺

40 % SLEVA NA OBRUBY

20 % SLEVA NA MULTIFOKÁLNÍ ČOČKY

20 % SLEVA NA SLUNEČNÍ BRÝLE

OČNÍ OPTIKA GEMINI
Františkánská 138
686 01 Uherské Hradiště

pondělí - pátek
8:30 - 12:00 / 12:30 - 17:00

703 189 025
uherskehradiste@geminioptika.cz

www.geminioptika.cz [geminiocniptika](https://www.instagram.com/geminiocniptika)

SLOVÁCKÉ SLAVNOSTI VÍNA A OTEVŘENÝCH PAMÁTEK

SOBOTA 10. ZÁŘÍ 2022

MASARYKOVO NÁMĚSTÍ

- 8.00–18.00 **HRADIŠŤSKÝ JARMARK**
9.00 **DOBŘE RÁNO S BORŠIČANKOU**
9.00–1.00 **VINNÝ STAN**, od 21.00 hrají **CM Bálešáci**
zajišťují Vínaři Sady
- 10.00 **SLAVNOSTNÍ PRŮVOD MĚSTEM**
13.00 **TO NEJLEPŠÍ Z UHERSKÉHO HRADIŠŤE**
medailony hradišťských souborů
- 15.00 **HRAJE VÁM HANAČKA**
koncert dechové hudby z Břestu
- 17.00 **LIDOVÝ TANEČNÍ SOUBOR SÁRVÁR**
vystoupení maďarského souboru
- 18.30 **O FRAJERECH A FRAJERKÁCH**
komponovaný pořad souborů **Mladina, Rozsutec, Hrozénka, Staroměstí mládenci, Repetilky**
- 20.30–22.00 **DOČUKU**
koncert kapely z Valašského Meziříčí

MAŘATICE – VINOHRADSKÁ ULICE

- 9.00 **SLAVNOSTNÍ PRŮVOD** „Vesele s písničkou“
řazení průvodu krojovaných
- 14.00 **PUTOVÁNÍ VINOHRADSKOU ULICÍ**
zajišťuje Nadace Synot

SMETANOVY SADY

- 10.00–17.00 **PREZENTACE LIDOVÝCH ŘEMESEL**
13.00 **HRAJTE NĚ, HUSLIČKY**
přehlídka dětských cimbálových muzik
- 16.00 **NEPOVINNÉ I O VÍNĚ**
pořad folklorních souborů a mužských sborů
- 19.00–00.00 **CM STANISLAVA GABRIELA**

KOLEJNÍ NÁDVOŘÍ

- 10.00 **VOJODEYL**
12.00 **DÍVČÍ SAXOFONOVÝ ORCHESTR LUHAČOVICE**
13.30 **FS ROSÉNKA – HROZÉNKA, PRAHA**
15.00 **PLS MLADINA, PLZEŇ**
16.30 **FS ROZSUTEC, ŽILINA**
18.00 **TANČÍME SE SÁRVÁREM, MAĎARSKO**
19.00–00.00 **CM OHNICA**

MIKROREGIONY SE PŘEDSTAVUJÍ

- 11.30–17.00 **DOLNÍ POOLŠAVÍ** Jezuitská zahrada
12.00–15.00 **BUCHLOV** nádvoří a sklepy frant. kláštera
12.00–15.00 **BÍLÉ KARPATY** Galerie Slováckého muzea
12.00–16.20 **OSTROŽSKO-VESELSKO** Bastion
12.00–16.20 **STAROMĚSTSKO** nádvoří Staré radnice
12.30–16.30 **ZA MORAVÚ** Smetanovy sady
12.30–15.30 **VÝCHODNÍ SLOVÁCKO** Mariánské náměstí

PALACKÉHO NÁMĚSTÍ

- 10.30–18.00 **SLOVÁCKÁ JÍDELNA**

MARIÁNSKÉ NÁMĚSTÍ

- 17.00 **SLOVÁCKÁ KŘIDLÓVKA**
tradiční pořad s dechovými hudbami regionu
- 19.30–23.00 **VEČER NA MARIÁNSKÉM NÁMĚSTÍ**
koncert kapel **The Dokk** a **Kalíšek**

PŘÍSTAVIŠTĚ UHERSKÉ HRADIŠŤE

- 13.00–17.00 **MUZIKANTSKÉ LODĚ**, plavby lodí **Danaj, Morava**
se skupinami **Děvčice** a **Venca's group**

PARK A SKANZEN ROCHUS

- 14.00–18.00 **AJ, TY SVATÝ ROCHU, DAJ NÁM VÍNA TROCHU**
zajišťuje Park Rochus

VINNÉ SKLEPY A DALŠÍ OBJEKTY

- 19.00–00.00 **U VÍNA A U MUZIKY** zábavy u cimbálu
CM Cifra zahradní restaurace La Provence
CM Sudovjan Hotel Koníček
CM Pentla Moja vinotéka
CM Včelaran Atrium Havlíčkova – Vinárna Tramín
CM Kunovjan Vinný sklep U Musilů

HISTORICKÉ PAMÁTKOVÉ OBJEKTY

- 9.00–17.00 **OTEVŘENÍ VYBRANÝCH PAMÁTEK**

SLOVÁCKÉ SLAVNOSTI VÍNA A OTEVŘENÝCH PAMÁTEK

NEDĚLE 11. ZÁŘÍ 2022

MASARYKOVO NÁMĚSTÍ

- 8.00–18.00
8.45 **HRADIŠŤSKÝ JARMARK**
SNÍDÁME S BORŠIČANKOU A. KONÍČKA
výroční koncert dechové hudby
- 9.00–18.00
12.30 **VINNÝ STAN** zajišťují Vinaři Sady
THE PEOPLE
koncert multižánrového orchestru
- 14.15 **VŠECHNO NEJLEPŠÍ, BLATNIČKO**
výroční koncert dechové hudby
- 16.15 **KONCERT PRO HRADIŠŤE**
společné vystoupení **PLS Mladina, FS Cífra**
a **FS Kunovjan**
- 18.00 **PÍSNÍČKA NA ROZLOUČENOU** v Prostřední ulici

REDUTA A NÁDVOŘÍ

- 9.30–14.00 **OSLAVA VÍNA V REDUTĚ**
prezentace regionálních vinařství s **CM Oskoruša**

MARIÁNSKÉ NÁMĚSTÍ

- 10.30 **KOSÍ BRATŘI**
pohádka pro děti, **Divadlo Scéna**
- 13.00–14.30 **ŠTRŮDL**
koncert country kapely

KOSTEL SV. FR. XAVERSKÉHO

- 10.00 **MŠE SVATÁ**
- 11.15–12.00 **MARKĚTA PROKOPOVIČOVÁ**
varhanní koncert

KOSTEL ZVĚSTOVÁNÍ PANNY MARIE

- 10.30–11.30 **JIŘÍ PAVLICA & HRADIŠŤAN**
koncert

KNIHOVNA B. B. BUCHLOVANA

- 10.30–12.00 **TRIO LECHAIM**
koncert klezmerové hudby

PARK A SKANZEN ROCHUS

- 10.00–18.00 **NÁVRATY K LIDOVÉ TRADICI
VE SKANZENU ROCHUS**
volné prohlídky

KOLEJNÍ NÁDVOŘÍ

- 13.00 **OD BUCHLOVA K JAVOŘINĚ**
krojová přehlídka – živá tradice výročních obyčejů,
CM Mladí Burčáci
- 15.00 **ZAZPÍVEJ, SLAVÍČKU**
přehlídka nejmenších zpěváků, **CM P. Štulíra**
- 16.30–18.00 **DUO GRAŽ**
Jaromír Žizka a Lubomír Graffe

BASTION

- 13.00–17.00 **BASTION PRO DĚTI**
skákačí atrakce pro nejmenší

PŘÍSTAVIŠTĚ UHERSKÉ HRADIŠŤE

- 13.00–17.00 **MUZICÍROVÁNÍ U VODY**
plavba lodí **Morava** s kapelou **Děvčice**

FRANTIŠKÁNSKÝ KLÁŠTER

- 14.00–15.00 **BAROKNÍ KRKOLOMNOSTI**
Ivo Hrachovec a **barokní trio Jakuba Kydlíčka**
koncert barokní hudby

SMETANOVY SADY

- 14.00–17.00 **STŘEDOVĚKÉ MĚSTEČKO**
program sdružení hist. šermu **Memento Mori**

PALACKÉHO NÁMĚSTÍ

- 9.30–15.00 **SLOVÁCKÁ JÍDELNA**

VÝŠINA SV. METODĚJE

- 13.00–17.00 **MAGNA MYSTERIA**
historické odpoledne pro děti
katovna, alchymista, dobová kuchyně, lukostřelba aj.

HISTORICKÉ PAMÁTKOVÉ OBJEKTY

- 9.00–17.00 **OTEVŘENÉ VYBRANÉ PAMÁTKY**
- PROHLÍDKA MĚSTA S PRŮVODCEM**
9.00, 11.00, 14.00 a 16.00
sraz u Matyášovy brány v parku Jezuitská zahrada

POSLEDNÍ ŠANCE!

Fiat TIPO sedan skladem.

již od 412.900 Kč s DPH
Poslední 4 ks ihned k odběru.

Domluvte si testovací jízdu
v modelech Fiat Tipo.

CAR CENTRUM UH
člen skupiny **AUTO UH**

CAR CENTRUM UH
Za Olšávkou 340, Uherské Hradiště

www.carcentrumuh.cz
www.autouh.cz

KDU-ČSL

Hradiště je boží

6

www.hradistejebozi.cz



Stojaspal & Partners

FINANČNÍ PORADENSKÁ KANCELÁŘ

**MĚJTE
VLASTNÍ BYDLENÍ
NA DOSAH**

Hradební 1552, 686 01 Uherské Hradiště
+420 734 763 538 | info@fpkstojaspal.cz



www.fpkstojaspal.cz

ZEMPO STOBER
UHERSKÉ HRADIŠTĚ • DŮM • DÍLNA • ZAHRADA

PO-PÁ: 7.00-17.30
SO: 7.30-11.30

Sklenice na víno
Sudy na kvas 120 a 220 l
Korky a zátky
Lihoměry Moštoměry Cukroměry
Převravná 15 kg
Potravinářský profi kartáč
Potravinářský kbelík 6 - 17 l

Kartáče na nádrže 23 cm - 5 barev
Cibule sazečka ozimá Shakespeare
Podzimní hnojení
CERERIT a SLEPČOVICE
DILOMIT

Nabídka je platná pro září 2022 nebo do vyprodání zásob!

Jiřího z Poděbrad 1212, Uherské Hradiště,
E: uherskehradiste@zempstober.cz, T: 572 556 422

KRUH ZVUK¹²
KOALICE PRO ROZVOJ
UHERSKÉHO HRADIŠTĚ

**30 let s námi
Hradiště kvete**

kruh.uh



4

Pozvánka do Knihovny BBB



Školní exkurze do dětského světa knih

Se začátkem nového školního roku opět zveme k návštěvě knihovny všechny školní třídy, družinky, mateřinky, dětské skupiny... Již tradičně nabízíme lekce informatické výchovy a exkurze do dětského knižního království, literární pořady, besedy o dětských knihách a autorech knih pro děti.

Pořady jsou zdarma, objednat si je můžete osobně v oddělení pro děti, telefonicky: 572 554 178 či e-mailem: detske@knihovnabbb.cz. Nabídka všech besed a témat na webu www.knihovnabbb.cz.

Nový elektronický katalog

Knihovna vyměnila dva zastaralé počítače s online katalogy za nové dotykové kiosky. Kiosky poslouží jako elektronický katalog a budou



čtenářům k dispozici při vyhledávání knih v oddělení pro dospělé v přízemí budovy.

Nový elektronický katalog NEK Profi se může pochlubit moderním vzhledem, velkým kvalitním dotykovým displejem s uhlopříčkou 22 palců, intuitivním ovládáním, je bez klasické klávesnice a myši – hygienicky dobře udržovatelný, šetří spotřebu elektrické energie a je uživatelsky přívětivý.

Přijďte si jej do knihovny vyzkoušet. Rádi vám pomůžeme s obsluhou.



Dny otevřených památek

Budova Knihovny Bedřicha Beneše Buchlovana, někdejší synagoga, bude v sobotu 10. a v neděli 11. září otevřena pro veřejnost jako součást programu Dnů otevřených památek v rámci Dnů evropského dědictví.

Budova bude přístupná v sobotu od 8.00 do 17.00 hodin, v neděli od 9.00 do 17.00 hodin.

Koncert tradiční židovské hudby a klezmeru

V neděli 11. září se na prostranství za budovou knihovny uskuteční tradiční klezmerové vystoupení v rámci Slováckých slavností vína a otevřených památek. Návštěvníci se letos mohou těšit na skupinu Trio Lechaim. Petra Zindler – zpěvačka Moravského



divadla Olomouc, skladatelka, autorka mnoha písní, které hraje například Rádio Rubi, Rádio Petrov či rádio Kiss Publikum. Igor Dněprov – člen Moravské filharmonie Olomouc, kde vede skupinu druhých houslí. Pochází z Ukrajiny a židovský repertoár je jeho srdcová záležitost. Vystupuje příležitostně se sólovými projekty převážně komorní hudby. Richard Mlynář – člen orchestru Moravského divadla Olomouc, jazzman a skladatel. V letech 2004 až 2005 absolvoval jako klavírista evropské turné muzikálu Jesus Christ Superstar v americké produkci. Dlouho také spolupracoval s B-Side Bandem a Vojtou Dykem.

Prostranství za knihovnou, neděle 11. září od 10.30 hodin.

Bazar knih v mařatické pobočce

Pobočka knihovny v Mařaticích srdečně zve na bazar vyřazených knih, který se uskuteční v prostorách před knihovnou Mařatice (ulice 1. máje č.p. 60) ve středu 7. září. Cena jedné knihy je pouhá 1 Kč.

Knihovna Mařatice, středa 7. září od 13.00 do 17.00 hodin.

Knížka je můj kamarád

Knihovna Bedřicha Beneše Buchlovana, pobočka Mařatice, zve na pokračování cyklu pro rodiče s dětmi ve věku 2 až 5 let Knížka je můj kamarád. Čtení je zábava a děti se o tom přesvědčí v knihovně při čtení pohádky a následném tvoření. Akce je součástí projektu Bookstart – S knížkou do života a v Mařaticích probíhá každou poslední středu v měsíci.

Knihovna Mařatice, středa 21. září v 10.00 hodin. Vstupné 20 Kč.

Velkolepé zahájení sezóny

Slovácké divadlo vyráží na prestižní mezinárodní festival a chystá Cyrana

Slovácké divadlo vstoupilo do další sezóny. Už několik dnů jsou herci v plné práci a mimo jiné se brzy vypraví na pátý z festivalů, na které letos obdrželo pozvánku. Po Prokletí nefritového šcorpiona na Grand festivalu smíchu v Pardubicích a trojím představení Tří sester v Hradci Králové, Zlíně a Brně se na Mezinárodní festival Divadlo Plzeň vypraví Její pastorkyňa. Tu nastudoval ve Slováckém divadle Michal Zetel a v hlavní roli Kostelničky exceluje Jitka Hlaváčová. Za svůj výkon byla dokonce oceněna zařazením do nejužšího výběru na Cenu Thálie.

Kromě jiných osobností se na festivalové vystoupení Slováckého divadla v Plzni chystá i ministr kultury Martin Baxa. Ten letos přijel do Uherského Hradiště na Letní filmovou školu a mezi účastníky se hrdě procházel s motýlkem ozdobeným logem Slováckého divadla.

„S panem ministrem jsme měli možnost si popovídat a moc rád by viděl naše Tři sestry. Bohužel mu to zatím časově nevychází, ale chce se přijet podívat právě do Plzně na Její pastorkyňa. Dokonce by tam ten den oslavil i své narozeniny,“ prozradil herec a mluvčí Slováckého divadla Josef Kubáník, který byl i letos moderátorem Letní filmové školy a měl možnost se potkat s mnoha jejími hosty včetně ministra Baxy.

Její pastorkyňa, kterou stejně jako Tři sestry režíroval Michal Zetel, se na Mezinárodním festivalu Divadlo Plzeň představí 16. září.

Cyrano a netrpělivě očekávaná tiskovka k Tháliím

Nejen v Plzni, ale samozřejmě i přímo ve Slováckém divadle, se toho děje spousta. Kromě takzvaného oprašování inscenací pro prázdninách se už divadelníci naplno vrhli do přípravy další inscenace. Bude jí Cyrano z Bergeracu



Režisér Cyrana Dodo Gombár.

Martina Crimpa a Edmonda Rostanda. Titulní roli si zahraje Jiří Hejcman a režie se ujal slovenský režisér Dodo Gombár.

Ten vloni na uherskohradištské scéně uvedl do života rockovou operu Jesus Christ Superstar a velmi výrazně tak upozornil jak na sebe, tak na slovácký soubor. Diváci vykupují vstupenky v řádu hodin a kritici pějí ódy. „Poprvé jsem viděl Jesuse v provedení nemuzikálového divadla. A soubor Slováckého divadla předvedl něco dokonalého, když dokázal činoherní herectví obohatit muzikálností, která je dána Slovácku jako regionu – tam snad umí zpívat všichni od mimina až do rakve. Přítomní kritikové doslova padli na zadek, to se jinak říct nedá,“ popisuje například svůj zážitek z představení renomovaný divadelní recenzent J. P. Kříž.

Pozornost divadelníků z Uherského Hradiště se tak obrací k zářijové tiskové konferenci, na které Herecká asociace zveřejní nominace na letošní

nejprestižnější česká herecká ocenění – Geny Thálie. „Vzhledem k ohlasům divadelníků, recenzentů a kritiků doufáme, že se mezi nominovanými objeví i naši kolegové z inscenace Jesus Christ Superstar,“ věří Josef Kubáník.

- PK -



Pavel Šupina a Jitka Hlaváčová v dramatu Její pastorkyňa. Foto: 2x Marek Malůšek

Slovácké muzeum otevírá nové expozice

Výstavy

HLAVNÍ BUDOVA, SMETANOVY SADY

Rudolf Lukeš – Filmové návrhy a leporela

Mimořádná výstava představuje výběr prací pozoruhodné osobnosti české poválečné výtvarné scény Rudolfa Lukeše – nadaného filmového architekta



a ilustrátora. Ten je spojený s dalšími výraznými osobnostmi filmového světa a jejich filmy – Bořivojem Zemanem, Jiřím Krejčíkem či Andrzejem Wajdou. Seznámíte se nejen s pečlivě připravenými filmovými návrhy, ale také s dětskými prostorovými leporely, díky nimž se proslavil – mimo Československo, kde měl zákaz působení – po celém světě.

Prodlouženo do 25. září.

PAMÁTNÍK VELKÉ MORAVY CYRILOMETODĚJSKÉ CENTRUM

Otevření nových expozic

Prostor Památníku Velké Moravy rozšířila od roku 2022 přístavba nové budovy Cyrilometodějského centra, která se 1.

září otevírá návštěvníkům. Oba objekty, které rozsahem prezentovaných nálezů přesahují hranice regionu, nabízí nyní tři expozice. Expozice Velká Morava otevírá pohled nejen na základy hřbitovního kostela z 9. století, ale i hroby a archeologické nálezy. Dvě nově otevřené expozice Pravěk Uherskohradištska a Příběh Konstantina a Metoděje představují návštěvníkům instalace prezentované moderní formou – interaktivními sály s projekcemi, originály nejvýznamnějších archeologických nálezů či unikátní haptickou (hmátovou) stezkou.

Představení nových expozic s doprovodným programem proběhne 4. září.

Kulturní akce, přednášky, besedy

Představení nových expozic s doprovodným programem

Přijměte pozvání na první zářijové nedělní odpoledne, kdy je v nově otevřené přístavbě památníku, Cyrilometodějského centru, připraven bohatý odpolední program: 13.00 beseda s autory projektu expozic archeologem Mgr. Tomášem Chrástkem a architektem Ing. arch. Michalem Kutálkem, 14.00, 15.00 a 17.20 komentované prohlídky nových expozic Příběh Konstantina a Metoděje, Pravěk Uherskohradištska, 16.00 beseda Ing. Marty Janochové na téma Evropská kulturní stezka sv. Cyrila a Metoděje spojená s projekcí dokumentu Pěšky bez hranic, po celé odpoledne návštěva depozitářů s odborným výkladem, ochutnávka tradiční velkomoravské



kuchyně, venkovní aktivity a tvořivé dílny pro děti.

Vstupné podle platného ceníku. Koná se za každého počasí. Jezuitská 1885, Staré Město. Neděle 4. září od 13.00 do 18.00 hodin.

Komentovaná prohlídka výstavy Textile Art of Today

Objevte rozmanitý svět textilu, který není jen o módě nebo textilních materiálech! Lukáš Malina, kurátor výstavy, odkryje jedinečnost tohoto materiálu a spolu se zaměříte na vybraná díla této mezinárodní výstavy. Pověte si také o jejich autorech, důvodech vzniku či způsobu zpracování. Podíváte se i na to, jak tato díla reagují na širší kontext umění a jak se propojují s jinými výtvarnými technikami.

Galerie Slováckého muzea, Otakarova 103, čtvrtek 15. září v 17.00 hodin.

Pohádkové odpoledne s Rudolfem Lukešem

Pro všechny, kteří mají rádi film, pohádky a barevné dětské knihy, je připraveno na neděli 18. září zábavné a tvořivé odpoledne ve výstavě Rudolf Lukeš – Filmové návrhy

a leporela. Během programu se dozvíte o jeho životě a tvorbě, prohlédnete si barevná leporela, která jej proslavila po celém světě. V rámci dílniček si bude možné vyrobit jednoduché skládky či přečíst pohádku.

Hlavní budova muzea ve Smetanových sadech, neděle 18. září od 13.00 do 17.00 hodin.

Výtvarně vzdělávací kroužek Po škole v muzeu

Přemýšlíte o smysluplném využití volného času vašich dětí? Od nového školního roku jsme pro ně připravili pravidelnou volnočasovou aktivitu v podobě výtvarně-vzdělávacího kroužku. Děti postupně prozkoumají hlavní budovu Slováckého muzea, galerii i Památník Velké Moravy – Cyrilometodějské centrum. Budeme si povídat o tradicích, historii a umění našeho kraje. Násbíranou inspiraci využijeme při výtvarném tvoření.

Září až prosinec 2022, každou středu od 14 do 16 hodin, cena 1500 Kč, 15 setkání. Rezervace MGA. Petra Tománková, petra.tomankova@slovackemuzeum.cz, 734 282 498.

Více informací na www.slovackemuzeum.cz nebo www.facebook.com/slovackemuzeum.

Městská kina: Žižka a výročí Zátopkových

Premiéra Žižky s doprovodným programem

Režisér Petr Jákl v září konečně uvede do kin svůj dosud největší projekt, historické akční drama Jan Žižka. Ve snímku o českém vojevůdci Janu Žižkovi se představí Ben Foster, Michael Caine, Til Schweiger či Sophie Lowe. Kino Hvězda připravuje pro premiéru, která se bude konat v pátek 9. září, tematický doprovodný program.

Kino Hvězda přizvalo na premiéru šermířskou a divadelní společnost Memento mori. Pro diváky bude před kinem připraveno vystoupení šermířů a zároveň si budou moci vyzkoušet střelbu z kuše nebo se vyfotit v dobovém kostýmu. Film Jan Žižka vypráví příběh zrození nejslavnějšího vojevůdce českých zemí a jednoho ze sedmi nikdy neporažených válečníků historie. „Vždycky jsem chtěl natočit film podobný například Statečnému srdci, byl to můj sen. Před jedenácti lety se sen zhmotnil ve chvíli, kdy přišli Marek Dobeš a Michal Petruš s nápadem natočit film o mladém Žižkovi. Začal jsem pracovat na příběhu z roku 1402, kdy byl Žižka ještě psanec, žoldák a teprve se v něm rodil vojevůdce.

Netočil jsem nic, co známe z Vávrových filmů o husitské době,“ uvedl producent a režisér Petr Jákl.

**Kino Hvězda a okolí,
pátek 9. září od 17.30 hodin.**

Zátopek (100 let od narození Dany a Emila Zátopkových)

Městská kina ke stému výročí narození Dany a Emila Zátopkových chystají 7. září hudebně-vzpomínkový večer s Cimbálovou muzikou Jaroslava Čecha, ale i večer s dokumenty a dokumentárními filmy, které upomínají na jejich mimořádné sportovní úspěchy i zákruty životů v bouřlivém 20. století. Prvním pořadem k výročí bude 9. září uvedení filmu Zátopek v Letním kině za kinem Hvězda. Režisér David Ondříček bude v ten den sice v zahraničí, ale přislíbil pozdravit diváky na dálku on-line. Účast dalších hostů je v jednání.

**Letní kino Smetanovy sady,
pátek 9. září ve 20.30 hodin**

Legendární PSH v kině pouze jeden večer

Legenda českého rapu Peneři strýčka Homeboye se představí divákům českých kin ve filmu PSH Nekonečný

příběh pouze v jediném večeru – 13. září od 20 hodin. Otevřený a velmi osobní celovečerní dokument, který získal Diváckou cenu na letošním 56. ročníku karlovarského festivalu, bude doplněn o speciální obsah se členy kapely, který bude živě streamován do zapojených kin. Nejznámější čeští rappeři se v překvapivě otevřeném a velmi osobním dokumentu se spoustou dosud nepublikovaných záběrů a soukromých archivů nebojí jít na dřev a být stejně upřímní jako jejich hudba.

**Sál kina Hvězda,
úterý 13. září ve 20.00 hodin.**

Zábavné odpoledne na Hvězdném pikniku

Přijďte strávit příjemné odpoledne plné her i poznání do Smetanových sadů u kina Hvězda. Pořádající rodinné centrum Akropolis a Městská kina připravují na pátek 16. září program pro malé i velké – koncert, stanoviště s úkoly, zábavné hry i drobné občerstvení. Deku i něco dobrého na zub vemte s sebou, uděláme si krásné odpoledne s piknikem!

Kino Hvězda a okolí, pátek 16. září v 15.00 hodin.

Fotohlédnutí za prázdninovými akcemi



Třetí letošní dvojkoncert v atriu (na kopuli) kina Hvězda patřil v pátek 22. července punku a ska hudbě. Z Trenčína přijela kapela Uhol Dopadu a ze Zlína dorazili ska-punková Ready Krýgl. Obě kapely vytvořily uvolněnou, přátelskou atmosféru s notnou dávkou humoru.
Foto: Jaromír Orel



Městská kina připravila pro ukrajinské děti na jejich příměstských táborech několik prohlídek prostor kina Hvězda. Děti se dozvěděly spoustu zajímavostí o historii promítání v Uherském Hradišti a také o tom, jak kino funguje dnes.
Foto: Jaromír Orel

Šikula připravil nové kroužky

Ohlédnutí za prázdninami



Dům dětí a mládeže Šikula uspořádal během letních prázdnin celkem 36 táborů, z toho 6 pobytových nebo putovních a 30 příměstských. Zúčastnilo se jich celkem 842 dětí. Dále jsme uspořádali také 10 adaptačních skupin pro 150 ukrajinských dětí. Tábory byly určeny pro všechny věkové kategorie, od dětí, které navštěvují mateřskou školu, přes školáky, středoškoláky, až

po hendikepované děti. Zaměření bylo také velmi široké, například hudební, taneční, sportovní, výtvarné, filmové, fotografické, přírodovědné, badatelské, rybářské...

Věříme, že se všem dětem tábory líbily, a teď už se na ně těšíme v našich kroužcích a kurzech. Těch je více než 150 a určitě si všichni vyberou to, co je zajímavé. Máme také řadu novinek, a proto neváhejte a přihlaste se co nejdříve na www.ddmsikula.cz v sekci kroužky. Nabídka je nejen pro děti, ale i pro dospělé a seniory.

Novinky v tomto školním roce

Cvičení rodičů a dětí – společné sportování, hry, sociální dovednosti a příprava dětí na vstup do kolektivu jejich vrstevníků. Kroužek je určen pro děti od 1,5 do 3 let.

Stolní tenis – základy stolního tenisu pro děti od 8 do 14 let.

Hra na housle, akordeon a cimbál – základy hry na nástroj, lidové i moderní písně, stupnice, kroužek je vždy určen pro děti školního věku

Nová dětská kapela – hra na různé hudební nástroje, nácvič nových skladeb, určeno pro děti školního věku.

Tajuplná zahrada lišky Bystroušky

Zakončení prázdnin na zahradě Domu dětí a mládeže Šikula, tvořivá dílna v teepee, muzicírování, vaření, soutěže a hledání pokladu, předání keramických výrobků z letních táborů, malování na obličej, poníci, skákací hrad, kouzelník Tom. Info: Lenka Pavelčíková, 733 500 233, lenka.pavelcikova@ddmsikula.cz. DDM Šikula, neděle 4. září od 14.00 do 17.30 hodin.

Pohádkové odpoledne v Jarošově

Cesta za pokladem v Jarošově, zábavný program s pohádkovými bytostmi. Info: Jana Skuciusová, 605 203 065, jana.skuciusova@ddmsikula.cz. Pobočka Jarošov – Louky 519 (vedle knihovny), sobota 24. září od 14.30 hodin.

Purkyňova 494, tel. 572 551 347, e-mail info@ddmsikula.cz, www.ddmsikula.cz, www.trnka.xf.cz

Akropolis nabízí kurzy pro děti i dospělé

Týden otevřených dveří

Každý (děti i dospělí) může přijít a vyzkoušet si kroužky a kurzy pro školní rok 2022/2023 a seznámit se s lektory.

Od pondělí 5. do pátku 9. září.

Klub 58+

Máte zájem poznat nové lidi a prožít s nimi společný čas? V tom případě máme pro vás novinku, naše centrum nabízí různorodý program pro všechny zájemce nad 58 let. V přátelském kolektivu vrstevníků se budou odehrávat různé zajímavé aktivity s důrazem na individualitu jedince

tak, aby každý z účastníků měl co největší komfort a prostor k sebevyjádření.

Začínáme v září 2022.

Hvězdný piknik

Již tradičně jako každý rok pořádáme ve spolupráci s Městskými kiny Uherské Hradiště Hvězdný piknik u kina Hvězda. Připraven bude program pro malé i velké – koncert, stanoviště s úkoly, hry, zábava i drobné občerstvení. Deku i něco dobrého na zub s sebou, uděláme si krásné odpoledne s piknikem. Těšíme se na Vás.

Pátek 16. září u kina Hvězda.



Stará Tenice 1195, Uherské Hradiště, tel. 608 851 095, info@akropolis-uh.cz, www.akropolis-uh.cz

Víkendové tipy

Co se chystá v nejbližších týdnech? Slavnosti na Rochusu, gastrofestival a cyklojízda vinohrady

Letošním ročníkem Slovákých slavností vína a otevřených památek budou ve skanzenu Rochus prostupovat tři témata: lidový oděv, víno a slovácký ornament. Můžete se tak těšit například na malování lidového ornamentu s malířem Vladimírem Šáchou, sledovat oblékání do ženského kroje, obdivovat šití a přípravu krojů nebo ochutnat čerstvě vypresovaný mošt z hroznů. K poslechu nám na lidovou notu zahrají cimbálové muziky Falešnica, Džbánek a gajdoš Pavel Popelka.

Ani děti nepřijdou zkrátka – na skanzenovém hřišti pro ně budou připraveny různé aktivity a hry. Dospělí si jistě pochutnají na vínech od Vinařství Medek nebo na pivu z Jarošovského pivovaru. Všechny návštěvníky srdečně zveme do našeho slováckého fotokoutku!

Aj, ty svatý Rochu, daj nám vína trochu – sobota 10. září od 14.00 do 18.00 hodin. Návraty k lidové tradici – neděle 11. září od 10.00 do 18.00 hodin.

Slovácký gastrofestival zachutná a zavoní po trnkách

Přijměte srdečné pozvání na Slovácký festival chutí a vůní. V sobotu 24. září v 10 hodin se otevřou brány Skanzenu Rochus a areál se pro tento den promění v tradiční jarmark toho nejlepšího ze Slovácké kuchyně. Přijďte zavzpomínat na výborné pokrmy z dětství a na vůně, které se linuly kuchyní při nedělním pečení.

Gastrofestival, originální svým zaměřením na tradiční kuchyni, se letos uskuteční už po osmé. Každému ročníku vévodí symbolicky nějaká surovina, motiv. Po loňském medu a ořeších jím letos budou švestky, nebo jak se říká „trnky“, a to ve všech svých podobách. Nebudou tak chybět například tradiční báleše nebo patenty s povídky, ale ani povídky samotná. Ovšem poctivá, bez dochucovačel a umělých konzervantů. A ochutnali jste už uzené maso s trnkovou máčkou



Slovácký festival chutí a vůní v areálu skanzenu Rochus.

Foto: Park a skanzen Rochus

a přerama? Tato nezaměnitelná kombinace sladkého se slaným se řadí mezi favority slovácké kuchyně. Nezapomínejme ovšem ani na trnky v podobě tekuté. I ty budou na festivale k ochutnání.

Zkrátka bude se ochutnávat, soutěžit o chutné a voňavé ceny, bude se piknikovat a taky zpívat, protože folklor ke Slovákku neodmyslitelně patří.

Více na www.slovacko.cz nebo ve facebookové události Slovácký festival chutí a vůní.

Slovácký festival chutí a vůní, sobota 24. září od 10.00 hodin.

Na kole do podzimních vinogradů

Podzimní symbolické uzavírání cyklostezek Na kole vinohrady Uherskohradištska proběhne v sobotu 8. října. Po jarním kole se tentokrát pěší, cyklisté a koloběžkáři vydají do již zlatavých vinogradů plných zralých hroznů.

Registrujte se s předstihem už teď jako jedni z prvních! Výhodou včasného zakoupení startovního je nejen nižší cena, ale taky pohodlí. Každý, kdo si zaplatí startovné předem, získá přednostně všechny důležité informace, přístup do mapové aplikace

a ušetří taky čas, který již nebude muset trávit v den akce ve frontě na startovné.

Pro účastníky budou značeny celkem čtyři cyklotrasy a jedna stezka pěší. Na nich bude připraveno na dvě desítky vinařských zastávek. Kromě zážitku z krásné jízdy do všech koutů Slovácka si cyklisté mohou pořídit taky hmotnou vzpomínku v podobě stylové koštovky či trička v barvách značení tras nebo zvolit tričko funkční s motivy akce.

Účastníci se mohou těšit i na společnou snídani a rozcvičku na Masarykově náměstí od 8 hodin ráno. Po návratu ze stezek pak bude následovat kulturní program, tombola a vinný trh. Na odpolední program na náměstí srdečně zveme také všechny ostatní Hradišťáky, kteří neholdují kolu, zato vínu a muzice ano.

Podrobné informace k trasám, startovnímu, možnosti upomínkovým předmětům a vše potřebné naleznete na webu www.slovacko.cz/nakolevinohrady. Sledujte taky facebookovou událost Na kole vinohrady Uherskohradištska 8. 10. 2022 a neunikne vám žádná novinka.

Na kole vinohrady, sobota 8. října od 8.00 hodin.

Týden sluchově postižených

Poradenské centrum pomáhá spojovat světy slyšících a neslyšících



Sluch je jeden z pěti základních smyslů člověka. Bohužel ne každý z nás má to štěstí být tímto smyslem plně obdařen. Mezi námi jsou totiž lidé, kteří trpí více či méně závažným sluchovým postižením, přičemž toto postižení nemusí být na první pohled viditelné.

Lidé se sluchovým postižením narážejí každý den na nejrůznější překážky a úskalí, které jim

znesnadňují běžný život. Poradenské centrum pro sluchově postižené se snaží těmto lidem a jejich blízkým nabídnout základní informace ohledně sluchového postižení, ale také dlouhodobou pomoc při potížích opakovaných.

Pobočka Uherské Hradiště se nachází v přízemí historické budovy na Palackého náměstí 293, naproti České spořitelny, kde nás můžete navštívit denně od 8.00 do 12.00 hodin a také v odpoledních hodinách. Mezi naše hlavní služby patří především odborné sociální poradenství, drobný servis kompenzační techniky, zejména sluchadel, půjčovna kompenzačních pomůcek, sociálně aktivizační služby a další.

Ve Zlínském kraji je každoročně předposlední týden v září věnován lidem se sluchovým postižením – i letos v termínu 19. až 23. září bude

v rámci naší organizace pořádána spousta zajímavých akcí.

Týden sluchově postižených ve Zlínském kraji bude probíhat pod záštitou významných osobností, jako jsou ministr práce a sociálních věcí Marian Jurečka, hejtman Radim Holíš nebo starosta města Stanislav Blaha.

„Abychom spojovali světy lidí slyšících i neslyšících, jsou všechny tyto akce přístupné také široké veřejnosti. V rámci pobočky Uherské Hradiště se můžete těšit například na přednášku o bylinkách nebo na přednášku o sluchovém postižení s erudovaným specialistou Tomášem Talachem. Pro více informací se můžete zastavit přímo na naší pobočce, kde se budeme těšit na vaši návštěvu,“ uvedla Markéta Bručková, vedoucí pobočky poradenského centra v Uherském Hradišti.

Informace najdete také na webu www.chcislyset.cz.

- MB -

Hledají se patroni pro dospívající děti odcházející z dětských domovů

Podle údajů ministerstva práce a sociálních věcí odchází každoročně z dětských domovů okolo 400 mladých lidí, kteří dosáhli plnoletosti, 20 až 30 jen ve Zlínském kraji. Najednou se musejí začlenit do společnosti a připravit na samostatný život. To jim mohou velmi usnadnit dobrovolníci z programu Patron, kteří pro ně mohou být průvodci každodenními činnostmi vedoucími až k úspěšnému osamostatnění – nalezení bydlení, práce či vybudování partnerského vztahu.

Patron musí být starší třiceti let, být trestně bezúhonný a už nějak ve společnosti ukotvený – mít stabilní práci, bydlení a srovnané životní hodnoty. Také by neměl být před nějakou zásadní životní změnou, jako je třeba narození dítěte nebo stěhování do zahraničí.

Úkolem patrona či patronky je vybudovat s dospívajícím z dětského

domova vztah založený na důvěře a porozumění. Jednou až dvakrát za měsíc se osobně potkat, v mezidobí si občas napsat. Žádné peníze – čas a vlastní energie jsou největší investicí a zároveň tím nejdůležitějším, co může patron dát.

Ve Zlínském kraji projekt funguje či fungoval v dětských domovech ve Vizovicích, Liptále, Kroměříži, Uherském Hradišti a Uherském Ostrohu. „V tuto chvíli máme především nedostatek zájemců o patrony – muže, i v Uherském Hradišti bychom minimálně jednoho ocenili. Máme dospívající zájemce z dětských domovů, ale nemáme k nim patrony,“ popisuje koordinátor dobrovolníků projektu Patron pro Zlínský kraj Karel Štefl.

Po projevení zájmu vyplněním přihlašovacího formuláře na www.ipatron.cz se potenciálním budoucím dobrovolníkům ozve koordinátor

programu a pozve je na informační on-line schůzku. Následuje vstupní pohovor s pracovníkem projektu s cílem ujasnit si motivace k zapojení do programu. Patron nemá za úkol převzít roli sponzora ani rodiče, ale nabízí svůj čas a životní zkušenosti.

Projde-li zájemce či zájemkyně vstupním pohovorem, odjíždí na víkendové školení, kde se setká s podobně smýšlejícími zájemci a společně naberou znalosti a dovednosti pro výkon své patronské role. Připraví se také na první setkání se svými svěřenci. To většinou probíhá na seznamovacím víkendu, kde se v jednotlivých programových blocích setkávají mladí dospívající a budoucí patroni a nachází k sobě cestu. No a po vytvoření dvojice již přichází samotná „patronská práce“. Setkávat se, komunikovat, vytrvat i přes všechny potíže, které se vyskytnou.

Fotbalové okénko

Vstup Slovácka do nové sezóny byl velmi náročný



1.FC Slovácko – Fenerbahçe Istanbul, nástup hráčů.

Foto: Miroslav Potyka

Před zahájením Fortuna:Ligy došlo k významné změně v akcionářské struktuře 1. FC Slovácko. Rovnocenným spolujednatelkou se stala skupina Solar Global Vítězslava Skopala. Věříme, že to bude znamenat posílení pozice našeho klubu.

S perspektivou dvou soutěžních zápasů týdně nastoupili fotbalisté 1. FC Slovácko 30. července k úvodnímu utkání Fortuna:Ligy na půdě nováčka v Brně. Utkání skončilo 2:2, i když náš celek měl převahu – přesto dvakrát prohrával a musel dotahovat, branky vstřelili Holzer a Trávník.

Třetí předkolo Evropské ligy nám přihrálo přední evropský celek Fenerbahçe Istanbul, první utkání se hrálo 4. srpna v Turecku. V úvodu jsme měli dvě šance (Doski nastřelil tyč), pak převzali iniciativu domácí, kteří nakonec zvítězili 3:0 díky dvěma nechyvatelným trefám, nedůslednostem hradištské obrany i některým zásahům rozhodčího (vyloučení Hofmanna za neúmyslnou ruku).

Za tři dny už Slovácko hostilo

Hradec Králové, který v prvním kole porazil pražskou Slavii. Utkání mělo vcelku jednoznačný průběh, přestože Slovácko nastoupilo se šesti změnami v sestavě (oproti Istanbulu). Svědčí o tom poměr střel na branku 9:1 a několikrát nastřelená branková konstrukce. Branek mohlo padnout hodně, nakonec jsme za tři body byli vděční dorážce Daníčka. Nenastoupil už zraněný Havlík, který bude bohužel chybět tři až čtyři týdny.

V těch dnech hledalo Slovácko posily a našlo ofenzivního hráče Ondřeje Mihálíka – 25 let, mládežnický reprezentant, přichází z Plzně, předtím hráč Jablonce, Alkmaar, Českých Budějovic, ve 128 ligových zápasech nastřelil 22 branek.

Odveta s Fenerbahçe se hrála 11. srpna – první půle byla ze strany Slovácka nervózní, ale ani hosté nic moc nepředvedli. Po přestávce jsme dostali po chybě obrany gól, který mužstvo probudil, brzy jsme vyrovnali Šašinkou, který dorazil střelou Trávníka. Šance na vítězství byly, ale nakonec

utkání skončilo 1:1, paradoxně zdržovali hosté.

V neděli 14. srpna pokračoval nabitý program dalším ligovým střetnutím v Českých Budějovicích. Nepříliš pohledné utkání skončilo 2:2, když závěrečný tlak stačil jen na vyrovnání, branky vstřelili Brandner a Sinyavskiy.

To nejdůležitější ovšem čekalo Slovácko 18. srpna – play off Evropské konferenční ligy s AIK Stockholm. Po skvělém výkonu náš celek zvítězil přesvědčivě 3:0, i když gólů mohlo být dvakrát tolik. Branky vstřelili Milan Pertržela (nejlepší hráč na hřišti), Vlasy Sinyavskiy a Petr Reinberk. Odveta se hrála ve Švédsku 25. srpna po uzávěrce zpravodaje.

Liga pokračovala 20. srpna v Olomouci, kde tým Slovácka zvítězil 2:1 brankami Mihálíka a Kozáka. Po uzávěrce zpravodaje jsme 28. srpna hostili Liberec a 31. srpna hráli v Plzni, 3. září přivítáme Slavii, 10. září zajíždíme do Mladé Boleslavi, 17. září přijede Jablonec a následuje reprezentační pauza.

- MP -

Výlety za město

K neregulovanému toku Olšavy, naučné stezce a mokřadům v Podolí

Výchozím bodem nám může být vlaková zastávka Věsky nebo zastávka Popovice, kde jsme ukončili minulý výlet.

Z Věsek se vydáme podchodem pod komunikací I/50 k řece Olšavě. Odbočíme před mostem přes Olšavu vlevo proti proudu po pravém břehu regulované řeky. Po 600 metrech přijdeme k začátku, nebo spíše ke konci neregulovaného úseku koryta, které je dlouhé asi 1,5 km a začíná u přemostění Olšavy u Podolí. Zde můžeme zahájit své putování v případě využití vlakové zastávky Popovice, kdy podchodem překonáme silnici I/50. V tomto případě bychom se vydali u mostu po proudu řeky po pravém břehu k Věskám.

V obou případech se budeme snažit přiblížit co nejvíce ke břehu, abychom viděli břeh protilehlý, zejména jeho nárazovou část. Ta nám totiž umožní pozorovat jedinečnou geologickou ukázkou vrstvení zemín ve čtvrtohorách. Tento úsek je chráněn od roku 1999 jako přírodní památka. Jde o poslední zbytek přirozeného neregulovaného koryta řeky Olšavy, který se nachází mezi obcemi Podolí a Míkovice v nadmořské výšce 190 metrů o celkové výměře 3,4 hektaru.

Na sedimentech paleogénu spočívá ve strmé, místy až 12 metrů vysoké stěně levého okraje údolní nivy návějí spraší a sprašových hlín s fosilními půdami a půdními sedimenty. Původně byla Olšava divočící řekou na písčitéch štěrčích poslední doby ledové. Dnešní reliéf řeky se utvářel v naplaveninách hlín v souvislosti s erozí člověkem postupně obdělávaných ploch během posledních zhruba 6 000 let. Shodou okolností nebyla Olšava v tomto úseku nikdy regulována a dnes je kromě ukázky původních řek naší krajiny také ukázkou geologického a geomorfologického vývoje čtvrtohorní krajiny.

Břehové porosty jsou tvořeny vrbou bílou, kultivary topolu černého, trnovníkem akátem, bezem černým a popínovou dřevitou liánou plaménkem



Čtvrtohorní usazeniny na levém břehu Olšavy u Podolí.

Foto: Město Uherské Hradiště

plotním. V bylinném patře vzhledem k přirozené vysoké nitrifikaci (proces přeměny dusíkatých látek) dominuje kopřiva dvoudomá.

Ze zoologického hlediska jde o významnou lokalitu. Z ohrožených druhů ptáků zde nachází podmínky ke hnízdění například ledňáček říční, strakapoud malý, slavík obecný, moudivláček lužní, rákosník zpěvný, rákosník proužkovaný, rehek zahradní, žluna zelená, žluva hajní, cvrčilka zelená. Ze vzácných druhů pavouků zde byl potvrzen výskyt slíďáka skvrnitého a slíďáka rolního, kteří se vyskytují na štěrkových lavicích neregulovaných řek.

Máme-li dost času a chceme pokračovat v poznávání, vydáme se přes most do obce Podolí. Zde zajdeme k moderní kapli sv. Ducha se zajímavou architekturou. Byla postavena v letech 1998 až 2006. Nahlédneme i za ni, kde je vybudován pěkný amfiteátr pro komunitní akce s názvem Podolský ráj.

Odtud se vydáme obcí směrem k Uherskému Brodu. Prohlédneme si po cestě zvonici s kaplí z roku 1909, kříž z roku 1890 před domem č. p. 15, památníky obětem 1. i 2. světové války, zrekonstruovaný kulturní dům a jeho okolí. Přijdeme po pravé straně k ulici Žleb. Vydáme se touto ulicí do kopce a na jejím konci vcházíme do lesíku, kde narazíme na začátek naučné stezky „Les v Podolí pro všechny“.

Tato stezka byla vybudována v roce 2019 a slavnostně otevřena 1. června

na Den dětí. Její začátek se nachází na konci obydlené ulice Žleb a pokračuje okruhem až k hřišti. Na stezce je několik informačních tabulí, zastavení, akátový mobiliář a je doplněna o dřevěné plastiky a sochy zvířat, které se v dané lokalitě nebo poblíž ní nacházejí. U každého zvířete je umístěna informační tabulka, která popisuje daný druh živočicha.

Můžeme se vydat i dále na konec obce směrem k Veletinám. Tam nás uvítá v údolí Podolského potoku, pravostranného přítoku Olšavy, v roce 2015 vybudovaný přírodní biotop v trati Přední díly. Soustava mokřadů brání i lokálním záplavám při vydatných deštích.

Lokalita je plná vzácných rostlin a živočichů, včetně skokana zeleného, chráněného zákonem jako silně ohrožený druh. Z ostatních živočichů můžeme vidět třeba ropuchu zelenou, čolka obecného nebo užovku obojkovou. A v sousední lokalitě žije kuňka žlutobřichá. Mokřadní biotop je i domovem divokých kachen, morčáka velkého, volavek, sluky lesní a motáka pochopa. Z rostlin se pak daří kosatci žlutému, orobinci, skřípinám či šípátkám. Lokalita je vybavena naučnými tabulemi, odpočívadly s posezeními, železným křížem s Kristem a doplňkovým mobiliářem.

K návratu domů využijeme veřejné dopravy – autobusu nebo častěji pravidelně jezdícího vlaku ze zastávky Popovice.

Jaroslav Hrabec

Naše příroda

Lyska je celá černá, jen zobák a štítek nad ním jsou nápadně bílé

Na řece Moravě, v jejích slepých ramelech i na dalších vodních nádržích ve městě a okolí zcela běžně pozorujeme kachny divoké z řádu vrubozobých. Dosti často je provází menší „černá kachna“, která však s nimi vůbec není příbuzná. Jedná se o lysku černou (*Fulica atra*). V zoologickém systému je řazena do řádu krátkokřídlých a spolu s chřástaly a slípkou zelenonohou patří do čeledi chřástalovití.

Lyska černá je středně velký pták, samice jsou mírně větší než samci. Délka těla se pohybuje mezi 36 až 41 cm, rozpětí křídel činí 70 až 80 cm, hmotnost má rozmezí 600 g až 1 kg. Nepřehlédnutelné je její zbarvení, které je u samců i samic velmi podobné. Lyska je celá černá, jen špičatý zobák a kožovitý čelní štítek nad ním jsou u dospělců nápadně bílé. Budeme-li ji sledovat zespoda při letu, můžeme zahlédnout tenký proužek bílých peříček na hraně křídel. Oči lysky mají červenohnědě zbarvenou duhovku. Silné dolní končetiny, někdy žluté, jindy nazelenalé a nejčastěji šedé, jsou ukončeny čtyřmi prsty. Tři, které směřují vpřed, jsou více než dvakrát delší než prst směřující dozadu. Každý prst je olemován samostatným kožním lemem, který napomáhá plavání.

Lyska černá tráví většinu života na vodě, při plavání kývá hlavou dopředu a dozadu. Chce-li se potopit pro potravu, vyskočí nad hladinu a pak se ponoří, jako by dělala šipku. Pod vodou vydrží poměrně krátce, od pěti do nejvýše 30 sekund. Chce-li vzlétnout, nejdříve se rozběhne po hladině a teprve pak se vznese. Méně často ji můžeme pozorovat i při chůzi po břehu u vody. Z hlediska potravy je všežravá. Živí se vodními i pobřežními rostlinami, loví hmyz, měkkýše, pulce i drobné rybky, na souši může sníst i vejce jiných druhů ptáků.

Lyska černá je původním evropským druhem, vyskytuje se také na většině míst Asie, Austrálie a v severní Africe, chybí v Americe. Osídluje území od



Lyska černá na břehu. Většinu času však tráví ve vodě.

Foto: pixabay.com

níž do nadmořské výšky až kolem 3 500 m, vyhledává stojaté a pomalu tekoucí vody. U nás ji můžeme pozorovat celoročně, jedná se však o druh stěhovavý. Naši ptáci odlétají směrem na jih, k nám na zimu přilétají ptáci z oblastí ležících severně a východně os nás. K návratu dochází od začátku března, pak se začínou utvářet hnízdní páry.

Hnízdo budují samec a samice společně. Bývá umístěno tak, že zčásti plave v mělké vodě mezi vodními rostlinami. Může mít výšku 20 až 30 cm. Aby se k němu ptáci snáze dostali a také aby bylo lépe upevněno, budují si k němu z polámaných stonků rákosu a dalších rostlin můstek, který ho spojuje se břehem. Můstek může být i delší než jeden metr. Někdy je budováno ještě druhé hnízdo, které slouží dospělcům k odpočinku. Od dubna samička klade do vybraného hnízda vajíčka, kterých je obvykle 5 až 10. Vajíčka mají světle béžový podklad a jsou poseta velkým množstvím drobných tmavých skvrnek. Na vejcích sedí střídavě samice i samec, k líhnutí dochází po 21 až 24 dnech.

Mláďata jsou černě ochmýřena. Na hnízdě je krmí rodiče jen tři až čtyři dny. Po vyvedení z hnízda se však o ně dále pečlivě starají až do doby, kdy se mládí naučí létat. To trvá dalších 8 až 9 týdnů. Mláďata jsou jinak zbarvená než

rodiče. Základem je opět černá barva, jejich hlavička je ale nápadně oranžově červená, některá peříčka mají zlatavé konce. Také zobák ještě není čistě bílý. Jeho kořen je načervenalý, špička světlá. Chybí také typická bílá lysinka nad zobákem vedoucí na čelo. Ta se u mladých ptáků vytvoří teprve na podzim.

Po celou dobu hnízdění a péče o mladá jsou samci velmi agresivní, výrazně si brání své teritorium. Mohou dokonce napadnout i člověka. Útočí mu na nohy a snaží se klovnout.

Mladí jedinci dosahují pohlavní dospělosti mezi prvním a druhým rokem věku. Nejstarší kroužkovaný pták se dožil úctyhodných osmnácti let.

Lysky černé byly v dřívějších dobách někdy loveny při nedostatku kachen jako potrava člověka. V současnosti se v Česku jedná o běžný druh, který se vyskytuje na většině území. Počet hnízdicích párů je odhadován přibližně na 40 000, je však nižší, než byl ve druhé polovině 20. století. Proto je nutné chránit pro lysku vhodné životní prostředí, tedy mělké vody s hustou vegetací na okrajích (porosty rákosu, orobince), volné vodní plochy s plovoucími rostlinami (lekníny, stulíky), obecně je zcela zásadní dbát na neznečištění vody člověkem.

Mgr. Hana Baroušová

Co se psalo v novinách

Objevení pokladu v hotelu Kamareith



Hotel Kamareith (s markýzou) na dobové pohlednici z konce 19. století. Foto: archiv Slováckého muzea

Historie mnoha hradištských domů sahá často stovky let do minulosti. Dům s číslem popisným 77, který stojí na Mariánském náměstí, patří mezi ně. První písemné zmínky datujeme do roku 1621 – dům protikatolického rebela Václava Sedláře po obnovení katolické vlády nad městem v roce 1621 získal Václav Kulíšek jako odškodnění za utrpená příkoří.

Během staletí změnil dům mnohokrát majitele a sloužil k různým účelům. Kolem poloviny 19. století zde byl provozován hostinec. Patrně od roku 1866 podnik převzal Vilibald

Kamareith a po něm roku 1901 vdova Johanna Kamareithová, která zemřela v roce 1929. Hotel s 18 hostinskými pokoji v prvním patře se zpočátku nazýval Černý medvěd, později Hotel Kamareith.

Od roku 1929 vedla hotel dcera Marie Kamareithová až do roku 1932, kdy se vzdala hostinské koncese. Dům se poté stal obytným domem s byty v patře a živnostenskými provozovny v přízemí, z nichž některé zde byly již za fungování hostinské

činnosti. Patrně v souvislosti s ukončením hostinské koncese a úpravou na obytný dům s byty došlo k nálezu pokladu.

Co o této události píše tehdejší tisk? Přinášíme článek ze Slováckých novin, z pátku 16. září 1932: „Našli poklad. Při bourání další části starobylého hotelu Kamareith přišli bourající dělníci v blízkosti komína na výklenek, v němž byl celý pytel stříbrných českých mincí ze 13. a 14. století. Jako to obyčejně bývá, nastalo hned všeobecné dělení nálezů a v mžiku zde byly houfy lidí, aby

také z pokladu něco ulovily. Teprv později byla uvědoměna policie a městský úřad a měst. v. oficiálové Jelínkovi podařilo se zachránit ještě na 1400 kusů těchto mincí. Jsou to ponejvíce české groše Karla IV., ale také groše z dob posledních Přemyslovců Václava I. a II. a Jana Lucemburského. Jejich hlavní cena přirozeně nespočívá ve stříbře v nich obsaženém, nýbrž v jejich stáří a památivosti.“

16. září 1932

Kronika

Společenské události

Jubilanti

1. 7. 1924	Miloslav Blaha
8. 7. 1932	Vlasta Snopková
9. 7. 1927	Dagmar Černá
9. 7. 1937	Antonín Blažek
9. 7. 1937	Josef Rozsypálek
11. 7. 1947	Anna Kalinová
12. 7. 1947	Anna Slavíková
14. 7. 1930	Heda Elfmarková
15. 7. 1927	Marie Kammererová
18. 7. 1930	Viktor Jáňa
22. 7. 1942	Vlasta Pospíšilová
24. 7. 1937	Karel Tomášek
27. 7. 1942	Alois Schröder
27. 7. 1931	Jan Hladký
28. 7. 1942	Marie Mléčková
31. 7. 1947	Ivo Kotas

Narodili se

30. 7. 2021	Natálie Slavíková
17. 8. 2021	Eliáš Kodrila
31. 8. 2021	Dorotka Masaříková
5. 10. 2021	Jasmína Mitáčková
19. 11. 2021	Vojtěch Kováč
8. 4. 2022	Andrea Macháčková
17. 5. 2022	Jan Podškubka
20. 5. 2022	Bořivoj Dostálek
5. 6. 2022	Sofie Gajdošíková
22. 6. 2022	Mikuláš Pavlica
29. 6. 2022	Antonín Uříčář
2. 7. 2022	Tobias Kolář
8. 7. 2022	Barbora Hudáková
14. 7. 2022	Viola Melkesová
20. 7. 2022	Ondřej Bartoněk
6. 8. 2022	Laura Podškubková
6. 8. 2022	Elena Nováková

Vážení rodiče, pokud máte zájem o poskytnutí finančního daru pro narozené dítě, případně o vítání občánků, je třeba do 12 měsíců od narození dítěte doručit žádost, kterou získáte na městském úřadu nebo na webu města.

Vážení **jubilanti,** pokud máte zájem o zveřejnění ve zpravodaji, je třeba vyplnit a doručit na městský úřad dotazník, který jste dostali poštou.

- SM -

Křížovka | Slovácká kuchařka

„Teplé září,“ ...

POMŮCKA: KARNEOL, ODD, OTS	PRACOVNÍK V TISKÁRNĚ	PŘÍLEŽITOSTNÁ KOUPE		ÚDAJ NA DOPISE ZKR.	AMERICKÁ ZPĚVAČKA DIANA ???	PÁNSKÝ ODĚV		REVOLUCIONÁŘ ??? GUEVARA	ORGANIZACE SPOJENÝCH NÁRODŮ ZKR.	DEPILAČNÍ KRÉM		ŽENSKÝ ZPĚVNÝ HLAS	UHLOVODÍK SE DVĚMA UHLÍKY	ODPLATA
TAK ANGLICKY			ODDĚLENÍ NEMOCNICE ZKR.				DRŽENÍ ZVÍŘAT PŘILÉVAT VODU				NA TOTO MÍSTO			
JESTLI SLOVENSKY			1. DÍL TAJENKY ČERVENÝ CHALCEDON								ESTONSKÝ OPER. PĚVEC BAREVNÝ KOV (SN)			
NEVZROSTLE							NEPLNIT NÍZKÝ VĚK							
VYSOKÉ KARTY				ŠTASTNÉ ČÍSLO OBCHODNÍ ŘETĚZEC					MÍSTO NA TŘENÍ LNU OBCHODNÍ ZÁSTUPCE					
PEKELNÍK				VÁHOVÉ JEDNOTKY ALKALOID V ČAJI						POPĚVEK ŘÍČNÍ RYBA			VELIKÁNI	MÍT VIDINY VE SPANKU
	OPRAVNA LODÍ	SÍŤ ANGLICKY JM. ZPĚV. JAHELKY				KULEČNÍKOVÉ HOLE ŘÍMSKÝCH 52					ORGÁN ČICHU LICHÝ ANGLICKY			
DRUH NAFTOVÉHO MOTORU							PŘEDVÁDĚNÍ HOVOR. UVNITŘ					INIC. SPIS. NĚMCOVÉ INIC. ZPĚV. LANGEROVÉ		
2. DÍL TAJENKY														
OSADA								TŘÍT SE (O RYBÁCH)						

Recepty našich předků: Makové amolety

Ve druhé polovině srpna a začátkem září se sklízí mák, který patří k tradičním ingrediencím slovácké kuchyně. Je neodmyslitelnou součástí mnoha moučníků i sladkých hlavních jídel. K nim patří i makové amolety z bramborového těsta s povidly.

Potřebné suroviny:

- 500 g brambor
- 500 g hrubé mouky
(v případě potřeby přidáme)
- 500 ml mléka
- 1 vejce
- 2 polévkové lžíce másla
- sůl
- mletý mák – podle chuti
- povidla – podle chuti
- cukr – podle chuti

Postup přípravy:

Brambory uvaříme ve slupce, necháme vychladnout, oloupeme a pomeleme na mlýnku nebo nastrouháme. Do brambor přidáme mouku a vejce. Směs zpracujeme v hladké těsto, které vyválíme na zhruba 3 milimetry tlustou placku. Placku nakrájíme na menší kusy a opečeme je na sucho na pánvi z obou stran. Těsto musí být upečené – až vysušené. Takto upečené placky namočíme asi na sekundu do vařícího mléka a jednu stranu položíme do předem připravené směsi z mletého máku s cukrem. Druhou stranu placky potřeme povidly a zavineme jako palačinku, aby se maková směs dostala i dovnitř. Zavinutou placku

ještě pokapeme rozpuštěným máslem.

Mnoho chutných receptů z našeho regionu najdete v Kuchařce tradičních pokrmů na Slovácku I a II, které si můžete zakoupit na www.tradicnivyrobek.cz nebo v prodejně vedle Informačního centra Uherské Hradiště na Masarykově náměstí 21.

- RS -



SLOVÁCKÉ SLAVNOSTI VÍNA A OTEVŘENÝCH PAMÁTEK 9.–11. ZÁŘÍ 2022 UHERSKÉ HRADIŠTĚ



SLAVNOSTNÍ ZAHÁJENÍ

PÁTEK 9. ZÁŘÍ
V 19.30 HODIN
MASARYKOVO NÁMĚSTÍ

HLAVNÍ PROGRAM
„NAPŘÍČ SLOVÁCKÝMI
SLAVNOSTMI“

KOMPOVANÝ POŘAD FOLKLORNÍCH
SOUBORŮ, SBORŮ A MUZIK



DNY EVROPSKÉHO DĚDICTVÍ 10. A 11. ZÁŘÍ

PAMÁTKA

Františkánský klášter
Suterén františkánského kláštera
Jezuitská kolej
Reduta
Kostel sv. Františka Xaverského

Kostel Zvěstování Panny Marie

Kaple sv. Šebestiána
Kaple sv. Alžběty
Radnice
Bývalý justiční palác
Franklovka
Slovácké muzeum
Galerie Slováckého muzea
Fara – farní zahrada
Knihovna B. B. Buchlovana
Portal
Kino Hvězda
Gymnázium
Sokolovna
Barokní opevnění
Výšina sv. Metoděje
Kostel Nanebevzetí Panny Marie
Kaple sv. Rocha

Park a skanzen Rochus

Sklep u Musilů

MÍSTO

Velehradská třída
Velehradská třída
Masarykovo náměstí
Masarykovo náměstí
Masarykovo náměstí
Františkánská ulice
Palackého náměstí
Vodní
Masarykovo náměstí
Všehrdova
tř. M. Malinovského 368
Smetanovy sady
Otakarova
Masarykovo náměstí
Velehradská třída
Masarykovo náměstí
náměstí Míru
Velehradská třída
Tyršovo náměstí
Kollárova ulice
Sady
Mařatice
Nad vinnohrady, Mařatice

Mařatice

Mařatice Kordon

OTEVŘENO

so i ne 9.00–17.00
so i ne 9.00–17.00
so i ne 9.00–17.00
so i ne 9.00–17.00
so 9.00–17.00
ne 13.00–17.00
so 9.00–17.00
ne 13.00–17.00
so i ne 9.00–17.00
so i ne 9.00–15.00
so i ne 9.00–17.00
so i ne 10.00–17.00
ne 11.00–13.00
so i ne 9.00–17.00
so i ne 9.00–17.00
so i ne 9.00–17.00
so i ne 10.00–15.00
so i ne 9.00–17.00
so 9.00–17.00
so 9.00–17.00
ne 13.00–17.00
so 14.00–18.00
ne 9.00–17.00
so 14.00–18.00
ne 10.00–18.00
so 13.00–18.00

PUTOVÁNÍ ZA HISTORIÍ MĚSTA

neděle 9.00, 11.00, 14.00 a 16.00

• Prohlídka města s průvodcem – sraz u Matyášovy brány v parku Jezuitská zahrada

STŘEDNÍ UMĚLECKOPRŮMYSLOVÁ ŠKOLA

sobota 15.00

• Komentovaná prohlídka bývalého Justičního paláce

neděle 10.00

• Komentovaná prohlídka bývalého Justičního paláce

10.00–17.00 • Kavárna Umprum v atriu nebo na dvoře školy

11.00–13.00 • Komentovaná prohlídka Franklovky

(sraz u Franklovky, tř. M. Malinovského 368)

11.00–15.00 • Workshop nejen pro děti

14.00–15.00 • Přednáška o historii budovy a školy, případně komentovaná prohlídka

Zpravodaj města Uherské Hradiště

Periodický tisk územního samosprávného celku.

Vydává: Město Uherské Hradiště, Masarykovo náměstí 19, 686 01 Uherské Hradiště, IČO: 00291471, registrační číslo - MK ČR E12068.

Realizace: Klub kultury Uherské Hradiště, IČO: 00092100. **Odpovědný redaktor:** Mgr. Pavel Stojar, tel. 604 236 494, e-mail: zpravodaj-uh@email.cz.

Redakce: Helena Nevyjelová. **Stálí spolupracovníci:** Mgr. Hana Baroušová, PhDr. Jaromíra Čoupková, Ing. Lenka Durdáková, Ing. Jaroslav Hrabec, Mgr. Josef Korvas, Mgr. Petra Kučerová, Mgr. Markéta Macháčková, Mgr. Klára Maťašová, Jaromír Orel, Jan Pášma, Miroslav Potyka, Pavel Princ, PhDr. Blanka Rašticová, Mgr. Adéla Tománková-Kotková, Mgr. Barbora Urbánková. **Inzerce:** Mgr. Adéla Mikulica, tel. 734 645 134, e-mail: nemcova@kkuh.cz.

Adresa redakce: Klub kultury, Masarykovo nám. 21, 686 01 Uherské Hradiště.

Sazba, fotografie a tiskové předlohy zpracovány Klubem kultury, tisk GRASPO CZ, a. s. Vychází v Uherském Hradišti 12krát ročně.

Uzávěrka příspěvků a inzerce je vždy do 10. dne v měsíci, který předchází vydání. Příspěvky mohou být upraveny a zkráceny.

Podávání novinových zásilek povoleno Oblastní správou pošt v Brně, č. j. P/3-3819/92 ze dne 18. 11. 1992, reg. MK ČR E 12068